|
i

CURSO COMPLETO

EMATICA MODERNA

.

PARA O ENSINO PRIMARIO

nreree

I

o O O

B B 02




M- S —

-

Bet .

Mez: - 9
Vincele: : s |
Giacao: Dec i 900 & ’*“’""’ f

CURSO COMPLETO
DE

MATEMATICA MODERNA

PARA O ENSINO PRIMARIO




TOSCA FERREIRA
HENRIQUETA DE CARVALHO

CURSO COMPLETO DE

MATEMATICA
MODERNA

PARA O ENSINO PRIMARIO

Metodologia e Didatica

2.° Ano

5.% edicao

ENFAS
Encadernadora Fasciculo
Sao Paulo
1971



Hustragaes de
Prof.® DAYst BRIGUET BICHETTI

© Direitos reservados por
ENFAS — ENCADERNADORA FASCICULO LTDA.

Rua Bernardo Magalhdes, 57
Sdo Paulo, S.P., Brasil

DIVISAO DE MATERIA
2.2 ANO

FEVEREIRO.

a) — Nocdo de conjunto. Comparacao de conjuntos.
Correspondéncia biunivoca. Conjunto unitdrio e conjunto
vazic.

Comparacio de conjuntos. WNumero e numeral,

b) — Revisao do ensino de sistema de numeracio de-
cimal. Fixagho das nogoes dos numeros de 1 a 100.

MARCO.

a) — Sistema de numeracio decimal. XEstudo dos nu-
meros até 3 centenas. Leitura e escrita.

Noc¢ao de ordem crescente e decrescente, Numeros pa-
res e impares.

Numerais ordinais até vigésimo,

b) — Conceito da operacao adi¢ao e sua .inversa subtra-
¢cdo. Adicao cuja soma nao exceda a 300, sem transporte i
ordem superior. Subtrac¢do cuja diferenca nao exceda a 300.
Verificacio das operagoes. Provas.

¢) — Conceito da operag¢dao unido entre conjuntos.

d) — Geometria. — Recordac¢ao do estudo de superfi-.
cles planas e curvas; horizontais e verticais.

e) — Exercicios e problemas bem okjetivos.

ABRIL.

a) — Sistema de numeraciao decirnal — estudo dos mi-
meros até 500 — Numerais romanos até XXX.

b) — Cbneeito da operagdo multiplicacdo e sua inversa
divisio,

¢) — Operacoes: adigao com transportes, subtracao: em
que o valor do algarismo do minuendo é menor do que o al-
garismo do subtraendo.

d) - Exercicios e problemas bem objetivos.



MAIO.

a) — Sistema de numeracao decimal. Estudo dos nu-
meros até 700,

b) — Operacao multiplicacao e sua inversa divisao, —
Fatos fundamentais 1.+, 2." e 3. grupo. Multiplicacdo cujo
produto nao exceda a 500.

¢) — Geometria. — Estudo do cubo. — O quadrado.

d) — Problemas com adicoes e subtragoes combinadas
Problemas sobre multiplicacao e divisao com uma operacaoc

JUNHO.

a) — Sistema de numeraciao decimal. Estudo dos nu
meros até 1.000.

b) — Fatos fundamentais da multiplicacfio e divisao —
4.9 e 5. grupo.

¢) — Sistema legal de medidas.

d) — Sistema monetario.

e¢) — Geometria, — Fixacao das nogoes ja introduzidas.

f) — Problemas objetivos envolvendo as quatro opera-
coes.
AGOSTO.

a) — Fatos fundamentais da multiplicacdo e divisao —
‘Recordacio.

b) — Operacao: multiplica¢ao apresentando no multipli
cacor dois algarismos. .

¢) — Geometria. — Estudo do paralelepipedo. — O re-

tangulo.
d) — Exercicios e problemas hem objetivos.

SETEMBRO.

a) — Estudo da divisao tendo o divisor dois algarismos
— Primeiros passos.

b) —Geometria. — Estudo das linhas.

c) — Exercicios e problemas,
OUTUBRO.

a) — Divisao tendo o divisor dois algarismos.

h) — Exercicios e problemas envolvendo as quatro ope-
ragoes combinadas e a parte de geometria, ja estudada.

NOVEMBRO.

Exercicios e problemas para fixa¢ao do aprendizado.

NOTAS PEDAGOGICAS

Decalogo a ser seguido pelo professor

1.7 — Planejar todas as suas aulas.
2.° — Tornar todo o ensino objetivo.

3. — Dosar as dificuldades, ensinando gradativamente,
pouco e bem.

4. — Nao esquecer a formacao de habitos impostantes
como verificacdo de calculos, limpeza, boa disposi¢ao, clare-
za, presteza e adequacao de térmos.

5. — Proporcionar a crianca o prazer da redescoberta.

6." — Lembrar-se que, sendo a Matematica uma ciéncia
16gica, exige ordem nas nogdes a serem introduzidas.

7.° — Fixar aprendizagem por meio de exercicios, tes
tes e jogos, ricos em variedades.

8.° — Corrigir e comentar tarefas caseiras, que nio de-
vem ser demasiadas.

9. — Dispensar especial cuidado ao ensino da geometria.
10.° — Atualizar-se sempre,



MODO DE ESCREVER OS5 NUMEROS

INSTITUTO NACIONAL DE PESOS E MEDIDAS

Portaria de 6 de agdsto de 1965,

O Diretor Geral do Instituto Nacional de Pesos e Medi-
<las, de acordo com o disgosto no artigo 1.° e 3. do Decreto
Lei n° 592, 4 de agdsto de 1938, resolve:

N.° 36 — Substituir a Portaria n.? 29, de 19 de setembro
de 1962 pela seguinte:

Dispoe sobre o mod. de escrever os niimeros, e de usar
0s nomes e os simbolos das unidades de medidas.

1 — Escrita de niimeros.

1.1 A parte inteira dos nimeros deve ser separada em
classes de 3 algarismos, da direita para a esquerda, exemplo:
1.002. 340.

1.2 Na parte decimal essa operacdao se fara da esquer-
da para a direita. Exemplo: 0,000.02.

1.3 Em um e outro caso, a separacdo deverd ser feita
com o uso de um ponto que nac deixe intervalo, no qual
possa ser intercalado um algarismo, .

1.4 Para separar a parte inteira da parte decimal dos
numeros deve ser usada, exclusivamente, a virgula, ficando
assim excluido, para tal separacio, o uso do ponto.

1.5 Constituem excegao as regras dos itens acima:

— 0s numeros indicativos do ano, cuja escrita sera sem
intervalo; exemplo: 1965.

...................................................

Diario 0f1c1al de 17 de agbsto de 1965.



Nogdo de conjunto
Relagdo de pertinéncia
Comparacdo enire conjuntos

Numero e Numeral



NOCAO DE CONJUNTO

Estudar Matematica, nos moldes da renovacao, implica
a inclusdao de uma teoria que ocupa um lugar de grande des-
taque: a teoria dos conjuntos. E ela o alicerce de toda a
modernizacao e como tal, naoc poderia deixar de constar, no
curso primario, rudimentos de conceito de tao relevante
valor,

A nocao de conjunto é intuitiva. Observando ao nosso
redor, podemos citar exemplos, bem variados, de conjuntos,
E como é nosso mister tratur com criangas, vamos procuré-
-los entre os que lhes digam algo’ nos seus bringuedos, nos
seus objetos escolares, em suas casas, enfim, em tudo que
lhes possa despertar o interésse.

Uma colegio de carrinhos, de bolinhas de gude, de lapis,
de cadernos, de frutas, de aniinais, sao exemplos de conjuntos.

O professor, habilmente, pode introduzir ésse conceito.
por meio de material adquirido pelo aluno; tampinhas de re-
frigerantes, palitos, fichas, quadrados ou retangulos de car-
tolina,

Com ésse material, de facil aquisicdo, pode o professor
ministrar aulas, onde o conceito de conjunto é ensinado con-
cretamente,

O uso do flanelégrafo e do cartaz de pregas sido auxilia-
res de alta importéncia .(Vide modélo — 1. Ano — pég. 38)

— IE



Colocando no flanelégrafo estas figuras: O professor tera construido trés conjuntos: conjunto de pa-
tinhos, conjunto de passarinhos e conjunto de pides.

¥ importante a crianga saber distinguir os elementos que
pertencem ao conjunto e os que nao pertencem aos conjuntos.

Neste exemplo temos:

5%
Y

um conjunto formado por trés elementos.

L/ ,

18

e procurando contorni-las com um barbante, ou apresen-

- i é lemento do conjunto
tadas em cartoes isolados, no cartaz de pregas: 0 pakiing: 6: 1 e J

)
)

No exemplo temos:

um conjunto formado por dois elementos.

— 16 — . I



— 0 passarinho é um elemento désse conjunto.

Neste outro exemplo:

A

temos um conjunto formado por quatro elementos.

— 0 piao € um elemento do conjunto.

A indicagao de conjuntos nao é feita somente por meic
de desenhos. Pode ser apresentada por escrito, mas, com o
cuidado de fazer constar os elementos entre chaves, separan-
do-0s, cada um, por meio de uma virgula.

~Os conjuntos tém nome. Vamos buscé-los nas letras
maiusculas do nosso alfabeto; as letras minusculas sdo usa-
das na representacao dos elementos que formam o con junto

Assim:

s Y B

Conjunto de vogais do nosso alfabeto.

— indicacic do conjunto por meio de desenho.

o o
£ 0O -~

A = {a, e, i, 0, u} — indica¢do do conjunto por meio
de escrita. O nome do conjunto € uma letra maiuscula do
nosso alfabeto.

Temos um conjunto formado por cinco elementos.
a — €& um elemento do conjunto.
e — & um elemento do conjunto.
i — & um elemento do conjunto.
o — & um elemento do conjunto.

u — é um elemento do conjunto.

A crianca deve saber conhecer todos os elementos per-
tencentes ao conjunto. Por exemplo:

a — pertence ao conjunto de vogais de nosso alfabeto.

b — ndo pertence ao conjunto de vogais de nosso alfa-
beto. >

Hé dois simbolos para relacio de pertinéncia:

€ — lé-se: pertence a
¢ — nao pertence a

Assim:
0o € (aeiou}
b ¢ laeiou]

= 10 =



Nao se deve fazer uso do simbolismo em classes de 1.©
e 2.7 graus, no 3.° grau o professor percebendo que as crian
cas estao aptas para os receber, poderd os dar, caso contra-
rio usarao as expressoes:

€ — pertence a
¢ — nao pertence a
Exemplos:

0 — pertence a { ae,iou )

b — nao pertence a { a,eiou }

COMPARACAO DE CONJUNTOS

Pode-se fazer a comparaciao entre os elementos de um
conjunto com os elementos de outro conjunto. Desde os tem-
Pos mais remotos, os antigos jd o faziam.

Os primitivos pastores comparavam o conjunto de suas
ovelhas com um conjunto de pedrinhas que traziam consigo
@ que correspondiam a quantidade de ovelhas que forma-
vam 0 seu rebanho.

Certificavam-se do niimero exato de seus animaizinhos,
buscando ver se nenhum havia se extraviado, ou, mesmo se
algum tivesse se unido ao seu rebanho, sem o ser; fazendo a
contagem pela correspondéncia. Cada ovelha tinha uma pe-
drinha a representa-la. -

Comparavam os dois conjuntos e, nessa operagio estava
latente o sentido de numero.

Quando, na comparagio de dois conjuntos, ha para cada
elemento de um conjunto um par no outro conjunto, dize-
mos que Os conjuntos estdo em correspondéncia biunivoca
ou em correspondéncia um a um.

Vamos comparar conjuntos:

—— - e e - ———— i ————

I:stes conjuntos estio em correspondéncia um a um por-
(que para cada xicara corresponde um pires.

Estes conjuntos estio em correspondéncia um a um, por-
que para cada menino ha uma bola.

ATIVIDADES

1 — Verifique se éstes conjuntos estio em correspon-
déncia um a um:

D D
) <D
D <D
) I

rr gl § ==t



2 — Verifique se éstes conjuntos estao em correspon-
déncia um a um:

VRVAY
VRVAY
uovu

Complete:

Os conjuntos do exercicio n.” 1 nao estiao em correspon-
déncia um a um porque .,.............

3 — Verifique se éstes conjuntos estio em correspon-
déncia um a um:

) D))
S ot e s}
C) YD

—

Complete:

Os conjuntos ,........... estao em correspondéncia unwr
MUY PORAUE &y iciini

4 — Verifique se éstes conjuntos estdo em correspon-
déncia um a um:

Complete:

Os conjuntos .......... estio em correspondéncia umre
8 um, porque .......... »

6 — Desenhe o conjunto de consoantes do nosso alfabeto
¢ complete:

a — Nao pertence ao conjunio das,,........

b = o i ao conjunto de consoantes do nosso al-
fabeto.
Aol — .. ..iiu ao conjurito de consoantes de nosso
alfabeto.
S e o ¢ elemento do conjunto do nosso alfabeto.
e 98 =



6 — Facga a correspondéncia:

~
ESTOJO

LAPIS

LIVRO

7 — Separe um elemento déste conjunto:

8 — Separe os elementos déste conjunto:

o
S B =

9 — Desenhe um conjunto com trés frutas. Separe os ele-
mentos désse conjunto.

S

10 — Faca a correspondéncia entre éstes conjuntos e

separe os elementos gque os formam:

folha

fruto

flor

11 — Desenhe um conjunto com objetos escolares.

12 — Desenhe um conjunto d2 criancas.

13 — Desenhe um conjunto com quatro elementos e outro

com um elemento a mais.

14 — Desenhe o conjunto dos seus lapis.

15 — Escreva as idéias que representam estas quanti-

dades.

.



16 — Coloque a direita destas sentencas a letra V se for
verdadeira e 2 letra F se for falsa:

— Numero é uma idéia de quantidade.
— Os simbolos 4,V,X, e 3 £io numeros.

— NEJ conjunto { 3, 5, 8 } 0 numero 2 é elemento
désse conjunto,

— No conjunto {a, e, i, 0, u) a letra b nio é elemento

désse conjunto.

Eles guardam em comum, a propriedade do nimero. . ..

17 — Veja éstes conjuntos

NN TRR

Complete:

18 — Ligue os numerais correspondentes:

5 | X
6 Vv
10 VI

19 — Desenhe o0s elementos
tidades: que representam estas quan-

SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duragdo: 15 dias.
Unidade de Trabalho: Minha sala de aula.

I — Pesquisa de material didatico e concreto encontra-
do na sala de aula,
Pesquisa de material fora do ambiente esco-
lar. Tampinhas, palitos de sorvete, fichas, bolas,
etc., sao materiais de facil aquisicao.

11 — Confecgao de conjuntos:

— Desenho em cartoes e nos cadernos.
— Desenho em cartolina.

— Construcao de conjuntos com material concreto.

111 — Correspondéncia um a um.

— Exercicios nos cadernos.

— Construcao em cima das carteiras. Verificagao de
correspondéncia usando barbantes coloridos.

IV — Uso do flanelégrafo, envolvendo atividades em re-
dor da nogdo de conjunto e separac¢ao de elemen-
tos que formam © conjunto.

Vv — Atividade envolvendo conceito de nimero e nume-
ral.

Nota: ;

A duracgao para execugao de um plano de aula depende
de certos fatores que somente o professor da classe pode co-
nhecé-los: imaturidade de seus alunos, obrigatoriedade de in-
troduzir outros conhecimentos surgida por questoes formu-
ladas pelos alunos, fatos ocorridos em classe ou na socie-
dade.

De todos éstes fatores, e, de outros que nos podem ser
desconhecidos, depende a duragdo de um plano de aula que
deve ser flexivel. Cabe ao professor, determinar-lhe a du-

ragio.

—_ 97 —



NUMERO E NUMERAL

Comparando conjuntos e havendo entre éles correspon-
déncia biunivoca, chegamos 4 conclusao que os conjuntos
guardam entre si uma propriedade comum: sao formados
pela mesma quantidade de elementos.

O que de comum hé entre os conjuntos que guardam a
mesma quantidade é o que chamamos de nimero.

Numero € uma idéia, algo abstrato, que guardamos na
nossa mente representando uma quantidade.

Podemos representar essa idéia por meio de nomes ou
simbolos. Essa representacfio recebe o nome de numeral.

— _(-j_
Gra—guas - trés-quatro—cine O

Observe a ilustragao. No pensamento da crianca, ha a
ideéia de uma quantidade, isto €, o niimero. Ela a pode ex-
pressar por diversos numerais. Vejamos alguns:

Sete — (escrevendo-a).

— 28 —

7 — (simbolo hindu-arabico).
VII — (simbolo romano).
4 + 3 — (expressao).
Portanto:

Numero é a idéia que guardamos de uma quantidade, e,
numeral é a maneira pela qual represeniamos essa idéia.

Vamos comparar conjuntos: _

Os conjuntos A e B estdo em correspondéncia biunivoca,
tém alguma coisa em comum: a mesma quantidade — o mes-
mo nuamero.

Podemos representa-lo, dentre outros modos, pelo nume-
ral, hindu-ardbico 1 ou pelo numeral escrito UM.

UK 1 =



Os conjunto C e D estao em correspondéncia biunivoca,
tém em comum 0 mesmo numelo de elementos, a mesma
quantidade. Representando essa quantidade: 2 ou dois.

Os conjuntos E e F guardam entre si a propriedage co-
mum de quantidade trés. Podemos representa:r 0 numero
por simbolo hindu-ardbico 3 ou escrevendo-o: trés.

Désse modo, pela compara¢ao entre coniuntos, surgem as
idéias de quantidades, isto é, os nimeros.

Vamos construir conjuntos Jde numeros, associando as
idéias de quantidades as medidas.

Tomemos por ponto de partida, um segmento de reta
de 1 cm de comprimento | [; depois outro de 2 cm

| | l; outro de 3 cm | | | e assim por

diante.

=)=

2

LLI g

Temos ai um conjunto de niimeros. Ao ultimo ntmero
sempre podemos acrescentar outro. N ao ha fim.
A=1{1,223456.... ) conjunto infinito,
Acrescentando a idéia de nada, idéia de nio possuir ne-
nhuma quantidade, temos o numero zero e outro conjunto,
B=10,12345 .. ... | conjunto infinito.

Estes conjuntos nio tém fim. €, por isso chamados con-
Juntos infinitos.

ATIVIDADES

1 — Desenhe um conjunto de lapis.
2 — Desenhe um conjunto com trés elementos,
3 — Desenhe um conjunto de seis elementos.

4 — Desenhe dois conjuntos com o mesmo nuimero de
elementos.

5— Coloque no [] o numeral corresnondente a quan-
tidade de elementos de cada conjunto,
0 0

o O
0%o0 0 o
D— 0.0 D— paa
0o o o
6 — Verifique por meio de tracos, se éstes conjuntos es-
tdo em correspcndéncia um a um.

R
&2 &=

[ -

.



Os conjuntos nao estdo em correspondéncia um a um,
porque, para cada elemento do primeiro conjunto nao ha
outro no, segundo.

Falta um elemento no segundo conjunto para que o nu- ‘
mero de elementos seja 0 mesmo em ambos os conjuntos. [

Sistema de numeracdo decimal

Os conjuntos nao estdo em correspondéncia um a um
porque, para cada elemento do primeiro conjunto ndo h

outro elemento no segundo.

S



SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

O sistema de numeragao usado no Brasil, é o decimal.
A contagem é feita na base dez, e, sao usados somente dez
simbolos para a representagdo das quantidades: 0,1, 2 3.4
5, 6, 7, 8, 9. Dez sao os numerais hindu-arabicos.

A contagem de 1 a 9 ndo apresenta nenhuma dificuldade
€ 0 uso dos numerais correspondentes é bem acessivel a qual-
quer crianca. Por exemplo, vamos numerar éstes barcos:

A4444444d4

- - - - - — ———— A —

Toda a crianga, no 2.° grau, o faz facilmente, mas, se
acrescentarmos mais um, nem téda crianca o fara com com-
preensao, e, muitas o fardao sem a base necessaria, sem enten-
der como funciona o nosso sistema de numeracao.

A no¢ao de dezena exige um estudo detalhado, onde a
objetivacao exerce relevante papel e de modo algum pode ser
relegada.

Ha necessidade do cartaz “Valor de Lugar” (vide modélo
— 1. ano — pdgina 69)

Apresentaremos inicialmente a dezena como um conjunto
de dez elementos separados, ’

FEFSFE| |00

& 00
F&F &F&E| |00
| 00

s B -
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" m=——

Logo a seguir vamos apresentar os dez elementos dasses
conjuntos, amarrados de modo a formar conjuntos diferen-
tes que receberio também nomes especiais.

— 8 =

Levamos o aluno a perceber que,
dez elementos e, que nao ha um =zlga
tar. Recorrendo ao cartaz

dezena é um grupo de
rismo para a represen-
“Valor de Lugar” pediremos 20s

alunos que facam néle a representacido das quantidades ou
dos nimeros de 1 a 9, cada um por sua vez, por meio de
fichas (Vide 1° ano — pdgina €9)

CENTENAS

DEZENAS

UNIDADES

]

1 1

L[] [1

[1 1 [1]

A seguir mostraremos um conjunto formado por dez ele-
mentos pedindo que o represente no seu cartaz “Valor de

Lugar”:

-

— "



E bem provavel que éle coloque mais uma ficha na casa
das unidades. Cabe ao professor mostrar que a representa-
¢ao ndo esta correta, pois que, o conjunto é de uma dezena
e ndo pode constar na casa das unidades, e, sim ir para o

seu lugar, na casa ao lado.

centenas dezenas unidades
[

=
L1 ]

As dez fichas sdo substituldas por outra que ird ficar na
parte das dezenas.

dezenas unidades
i)

[}

A casa das unidades ficou vazia, sem elemento algum.
O conjunto das unidades estd vazio, sem elementos.

— Qual serd o numeral que vai indicar o niimero de ele-

mentos désse conjunto?

O professor fard a representagao no seu cartaz e, as crian-

¢as 0 acompanharao fazendo 0 mesmo no seu cartaz-mirim.

_centenas dezenas unidades

[ -

— 38 —

Colocando mais um lapis no conjunto das unidades pe-
dira aos alunos que facam a representacéo.

centenas dezenas unidades
[ [ g
l
Logo:
11 = 1 dezena mais uma unidade.

1 dezena mais uma unidade = 11.

Seguindo éste processo introduzird nocoes de nimero até
19, quando pedira aosalunos que representem 19 mais um.

E possivel que algum faca a representacdo da segunda
dezena na casa das unidades, mas: pequeno lembrete fars
com que éles mudem a representacio.

centenas dezenas unidodes
1 M

20 = 2 dezenas (2 dezenas = 20 = 10 + 10.)

Sempre com exercicios bem variados de composicdo e
decomposicdo levar a crianca a adquirir conhecimentos bem
precisos até o nimero 99.

centenas dezenos unidodes

Oodoojopood
ooog o o o |

J 9
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Atividades como estas bem repetidas, muitas e muitas
vézes, calmamente, dosando dificuldades, de uma maneira
habilidosa, num ambiente alegre e sempre em forma de jogo,
levam a crianca a bem aprender.

A representacao de 99 mais uma unidade, exige dos alu-
‘nos cuidado. Um aviso amigo do professor, muitas vézes
leva as criangas 4 nocéo exata de centena fazendo facilmen-
te a mudanga de casas.

centenas dezenas unid ades

goooayiooano
ODooogfooaao

Colocando mais uma ficha. Na casa das unidades nao po-
de ficar, pois forma um dezena. Vai para a casa das de-
zenas.

— O que acontece?

centenas dezenas unidodes

O——joo0ood
oooaao

La nio pode ficar pois completou um conjunto de dez
dezenas e um conjunto de 10 dezenas é uma centena. Logo,
passa para a casa ao lado, representada por uma ficha.

— 40 —

(CENTENA |DEZENA [UNIDADE
]
!
i 0 0

Logo:

100 = 10 dezenas

10 dezenas = 100 unidades

100 =5 dezenas + 5 dezenas

100 4 dezenas + 4 dezenas -+ 2 dezenas.

O professor nao pode esquecer sempre de compor e de-
compor 08 numeros e apresenta-los, passo a passo.

Muitas criancas falam os nemes dos nimeros sem no-
¢ao nenhuma de quantidade, o que prova que nao houve
aprendizado, e o mais lamentavel & que trabalhami com
exercicios onde éles aparecem, sem as vézes 0 saberem ler.

Seguindo a '‘'mesma orientac¢an, fazer o estudo das cen-
tenas, sempre por etapas, 4 medida que forem surgindo ne-
cessidades, e, que se forem ampliando os conhecimentos, até
chegar ao milhar.

It

Levar a crianca a saber que:

— cada casa, na nossa NUMeEragao ¢ uma ordem.

— a escrita de cada ordem, pode ser feita usando sem-
pre um $O algarismo.

— tbdas as ordens sao numeradas.

— cada grupo de trés ordens forma uma classe. :

—- todas as classes tém nomes.

— o8 nomes das classes sao:

1.* Classe — Unidade simples

2* Classe — Milhares

32 Classe — Milhoes

4. Classe — Bilhoes

5% Classe — Trilhoes

6.* Classe — Quatrilhoes, e assim por diante.

— A formacao de uma nova ordem é feita por um con-
junto de dez elementos da ordem gue lhe é inferior.



Bases de numeragio
Sistema de numeragio romana

Numerais ordinais e cardinais



SISTEMAS DE NUMERACAO EM DIVERSAS BASES

Até agora s6 fizemos uso do sistema de numeragio de-
cimal e dos algarismos hindu-ardbicos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.
8, e 9, no entanto, temos outros sistemas, como o de nume-
ragao romana, ou podemos contar em outras bases.

“O sistema decimal (de base 10), assim como o0s siste-
mas quinario (de base 5) e vigesimal (de base 20), deve ter
origem no costume de contagem com auxilio dos dedos.

Outras bases, no entanto, foram utilizadas como'a base
60 entre os babilonios, até hoje conservada na divisdo da hora
em 60 minutos e éstes em 60 segundos. A base 2 foi empre-
gada, por exemplo, nos simbolos do Jekin (atribuido a Fohio.
0 mais antigo legislador da China). Hoje os modernos com-
putadores eletronicos trabalham com o sistema bindrio. (Ruy
Madsen Barbosa — Matematica, Metodologia e Complemen:
tos para ProfessOres Priméarios).”

Ha um jogo bastante interessante para a aprendizagem
das bases de sistemas de numeracio.

O professor deve usa-lo, pois, tem despertado grande in
terésse entre os alunos, levando-os & disputa de campeona-
tos. (Vide 1.° ano — pédgina 92)

SISTEMA DE NUMERACAO ROMANA

Este sistema é ainda hoje usado para indicar a nume-
ragao nos capitulos de livros, nas datas histéricas, nos mos-
traderes de relogio, ete.

E um sistema que usa a justaposicio adicionando a di-
reita e subtraindo a esquerda. Os numerais usados sao le-
tras maiusculas do alfabeto latino. Sao em nimero de sete,
a saber: 1 (UM), X (DEZ), L. (CINQUENTA), C (CEM), D
(QUINHENTOS), M (MIL).

As regras sao as seguintes:

a) — Os numerais I, X, C e M podem ser repetidos até
trés vAzes. Cada repeti¢iao vale como adicéo.

IIm=1+1 +1

I

XX 210 + 10
CCC = 100 + 100 + 100
MM = 1.000 + 1.000

O { -



VALOR ABSOLUTO E VALOR RELATIVO

' szlo principio de posi¢ao decimal: “Todo algarismo es-
crito a esquerda de outro representa unidades dez vézes maio-
res que as désse outro”; cada algarismo significativo: 1, 2, 8
. 4,5,6,7 8e9 pode ter dois valores:

Valor Absoluto: — E o valor que isoladamente representa.

Valor Relativo: — E o valor que varia de acordo com a
posicao que éle ocupa no numeral escrito, seja, por exemplo,
0 numero 464.

- O algarigmp 4, figura nesse nimero com dois valéres. O
ultimo 4, a direita, tem valor absoluto de 4 unidades, ao passo

que, 0 primeiro 4, a esquerda, tem valor relativo de 4 cente-
nas ou 400 unidades.

ATIVIDADES

1 — Dé a eéstes numerais hindu-ardabicos, os numerais
romanos que lhes correspondem:

14= 12= 26— 30-
19= 24= 32= 40-=
2 — Escreva por extenso:
12— 30— 15— 40—
16— 50— 17— 60—
18— 70— 19— 80—

3 — Ligue o certo:

XXVI 13

XXV 26

X1 X 23

XVII 28

XX 17
— 48 —

4 — Vamos completar:

4 dezenas e meia = 10 + 10 4 — 4 —— + —

1]

6 dezenas e 8 unidades

3 dezenas 4 3 dezenas +

PR«
7 dezenas e 9 unidades = 30 4 +
28 = 2 + 8

39 = 3 + 9

5 — Escreva um conjunto de numerais ordinais.

6 — Complete com um numeral ordinal:

D. Pedro ...... foi nossoc Imperador.
B JO&0 o v foi rei de Portugal.
Fevereiro € 0 ,..... més do ano.

7 — Quais 0s nimeros que estio aqui representados”?

CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES

O 000

numero.

000 00 numero

8 — Complete o guadro com oS numeros que estao ao

lado:

CENTENAS|[ DEZENAS |UNIDADES

000 00000000

38

108

132

125
142

158

J|51

S| - Rp—

.



9 — Complete: 14 — Faca a correspondéncia entre os numerais que indi-
cam as quantidades destes conjuntos:

]

182 = 100 + (3 X ....) + 2
128 = e F R K ca v B g ]
142 = ... + (4 X 10) + ..., 5’@9%; @ m
10 — Complete: @éﬁ @ ﬁé@ @@ E\
: ;

100 + (3 X 10) + 5
100 + (4 X 10) + 8 =
100 + (5 x 10) + 7

VII 5
Sete ' N

I

11 — Complete esta escadinha:

Vigeésimo

decimo sexto

........................

12 — Escreva os valores do algarismo 3 em: ~ eeeesreeiens e

368

15 — Desenhe as idéias que representam as quantidades
132 \ déstes conjuntos: .
103

13 — Sou capaz de dizer que XXIV = 20 + 4 ou 24.
Vocé é capaz de completar?

XV =
XIX =
XXII =

— 50 — . ' — 51 —



que representa uma ., ... .,
dadd8iasds .. ... e

17 — Vou desenhar varios nuinerais e vocé vai construi
conjuntos com a quantidade de elementos que éles represen.

tam,
) pr—— g ——— 12
18 — Complete: .
0 1 2 3 4
| | | | | | " | | | |
‘ | | ' | | | | I | |
19 — KEscreva o conjunto de niimeros inteiros.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1 — Que existe de comum entre dois conjuntos que es

tao em correspondéncia biunivoea?

2 — Qual o algarismo que corresponde 4 quantidade de

elementos de um conjunto vazio?

tario?

E de um conjunto uni

3 — Ordene em ordem crescente (do menor para o
maior) éste nimeros:

2—5—8—1—7

4 — Ordene em ordem decrescente (do maior para o me-
nor) éstes niimeros.

3—T7T—9—2—-0—4

5 — Escreva um conjunto de dezena em ordem crescen
te (do menor para o maior).

10 —20 — —

6 — Preencha os quadradinhos com os niimeros indica-
dos:

\_CENTENAS DEZENAS |UNIDADES

28
|38
252

71— O sucessivo do numero 9 é o dez, do nimero quinze
¢ 0 dezesseis e do nimero noventa e nove é cem. Escreva vocé
agora, os nomes e os simbolos dos sucessivos de:

dezessels — dezoito — vinte e dois — oitenta e cinco
— cento e dois — cento e noventa e nove,

8 — Escreva como vocé 1é:
11 — 12 — 13 — 14 — 15

16 — 17 — 18 — 19 — 20.

9 — Escreva os valores do algarismo 2 em:
132 — 123 — 213

— 5% —

.



10 — Ligue o algarismo um aos seus valores relativos:

20| 100

131 ,°| 10
[ 20.] |

11 — Qual é o numero maior 5 ou 3? Qual € 0 numneral
maiorz ou 42 (N30 se esquega de que 0 numeral é um sim-
bolo e nao encerra valor de quantidade).

12 — Qual é o nimero maior 2 ou 9?

13 — Qual é o numeral maior 5 ou3?

14 — Escreva por extenso, como se 1&€ 0os nameros:

100 — 201
182 — 215
196 — 216
200 — 250

¢

15 — Escreva um conjunto de trés centenas, em ordem
crescente.

16 — Complete a correspondéncia:

domingo e, segundo dia

segunda-feira & quarto dia

terca fejra P primeiro dia

quarta-feira ol setimo dia
quinta fejra terceiro- dia
sexta.fejra sexto dia
sabado quinto dia

e

17 — Escreva éstes numerais hindu-arabicos usando nu-
merais romanos:
4 — 15 — 9 — 20 — 36
IV, o i = siie === 5 i == e

18 — Desenhe um conjunto de bolas, colocando-as em or-
dem decrescente.

19 — Desenhe um conjunto com dez elementos ou uma
dezena de elementos.

20 — Se vocé desenhar dez conjuntos com os mesmos ele-
mentos do conjunto do exercicio n.’ 19; vocé teria desenhado
quantos elementos?

21 — Vou separar o numero 1,206 em ordem e classes
Cada algarismo é uma ordem. As ordens sido numeradas:

1. 206

{-C — 4 ordem

—O ™ 3> ordem
sapeptun{-.g © 2% ordem
—C @ |* ordem

sa|dwis
asse|d ;|

SGJEL“IW
sop asse|d

— O numero 1.206 tem quatro ordens. Cada grupo de
trés ordens forma uma classe. As classes tém nomes. So-
mente a ultima classe 4 esquerda é que pode ter menos de
trés ordens.

= =



As classes sao separadas em trés ordens, que variam de
dez em dez:

ordem das unidades.
ordem das dezenas.

ordem das centenas.

— O numero 1.206 tem quatro ordens e duas classes e
1é-se: um mil, duzentos e seis unidades.

22 -- Separe vocé o numero 1.172 em ordens e classes.

23 — Complete:

O numero 1.712 é formado por . . ., ., ordens, ... ...
classes, e 1é-se: ................

24 — Complete:

No nimero 1.362 o algarismo 3 ocupa a ..., ordetn
e 0 seu valor relativo é

25 — Complete:
262 = ...... centenas + ,..... dezenas

5 centenas 4 3 dezenas‘'= ., . ...
9 centenas + 4 dezenas = ........

PLANO DE AULA

Duragao: 15 dias.
Unidade de trabalho: — Meu bairro.

I — Ensino da numeragao: falada e escrita.
Numeragao das casas. — Contagem.

II — Contagem dos postes, farmécias, bares, padarias

IT1l — Uso dos numerais romanocs nas datas das constru-
goes.

IV — Revisao do estudo feito no 1.7 ano, de tamanio, dis
tancia e formas geomeiricas.

V — Construgao de um reldgio — Mostrador em carto
lina ou eucatex. Os poineiros poderao ser de me-
tal ou de madeira e deverao mover-se facilmente.

— Uso de numerais hindu-arabicos e romanos.

— Pequenos célculos e situagoes matematicas referentes
@ horas.

— Superficie plana do mostrador.

— NocAo de hora, meia hora, quarto de hora.

— Revisio dos fatos fundamentais da multiplicagao por

1]

5 X 3=
3 x5~

5 x 1= X 2
I % § = 2% B

i}

— Leitura das horas. Leitura dos_w-.nutos com o auxilio
dos fatos fundamentais da multiplicagao por 5.

Exemplos:

2, horas e
20 minutos

5x4-2

VI — Correspondéncia entre 0S8 diversos numerais:

I Ll R =

[&}=—-=-: Vil -- - - - 22—~ - - - {ses]

— B



TEORIA DOS CONJUNTOS APLICADA AOS

ESTUDOS SOCIAIS, LINGUA PATRIA,
CIENCIAS E SAUDE:

Plano de aula: Meu bairro.

1 — Complete:

No meu bairro ha

2 — Complete;:

Eu moro num bairro

muitas poucas

fabril comercial residencial

3 — Complete;

As ruas de meu bairro sio
largas estreitas

4 — Complete:

No meu bairro ha

igreja agéncia de correio

5 — Faca a correspondéncia:

Farmacia Sapataria
Carnes Remédios
Padaria Piao
Sapatos Acougue
6 — Faca a correspondéncia:
Frutas Emporio
Cereais Livraria
Bebidas Bares
Quitanda

Livros ‘

— 58 —

| — Ligue de acordo:

Leite
Carne
Sapato
Pao
Automovel

Motorista
Padeiro
Acougueiro
Sapateiro
Leiteiro

8 — Ligue de acordo com seu antdnimo

limpa

estreitas

largas

compridas

suja pobre




Operacdo: Unido

Operacdo: Adigao



OPERACAO ENTRE CONJUNTOS —
OPERACAO UNIAO

OPERACAO COM NUMEROS —
OPERACAO UNIAO

A@g_

Ao conjunto A corresponde o numero quatro e ao con-
junto B corresponde o numero dois.

Vamos unir os dois conjuntos.

[HEEABD

Esta operac¢ao de unir chamamos operacio unido e ao
seu resultado, conjunto uniao ou conjunto reuniao.

— 63 —



O numero seis corresponde ao resultado de uma outra
operagao efetuada com numeros indicativos das quantidades
dos elementos dos conjuntos A € B ou sejam quatro e dois.
Essa operagao é chamada adigao e o seu resultado soma. O
sinal usado na operacdo uniao, entre conjunto é¢ a letra U
(1a-se uniio) e o sinal para indicar a operacao entre as quan:
tidades do elementos é 4 (lé-se mais).

Efetuando a operag¢ao unido (entre conjuntos) e a Ope-
racdo adigdo (entre numeros).

[BASA [ BD = [BAAABS

e e

Podemos ainda indicar essas operagoes:

AUB=C
4 + 2 =6
Consideremos ainda éstes cr'm}untos:
A= la e io, ud
B = {b,e, dl
Efetuando a operagao uniao: (entre conjuntos).
ta, e, i, 0o, ul U ib,c,d} — 1a,e10ubcd
AUB = (a, ei o u b, c,di
1 — Efetuando a operaciio adigao (entre numeros)

Conjunto A — 5 elementos

Conjunto B — 3 elementos
5 F 3= 3

— B4 —

| lI‘umos ai duas operacgoes distintas: a operacgio unido efe-
uada somente com conjuntos e, 2 operacao adici

s ao efet
com numeros. ' e ‘ eruads

Vamos efetuar essas mesmas o 0
: peracbes trocand -
dem dos conjuntos: ¢ ce

EABEEEA-BEEEEE
Foom - 4

Efetuando a operacéo adicgao:
2+t 4 =6

BUA
2 + 4

Logo: A UB
4 + 2

Il

Il

2 — Efetuando a operacio unido.
B = {b, c, d}
A = {a el o0 ul

(b,c,d} U (a, e i,0,ul = (bc,d,a,e,i o ul
BUA = (b,cd aeio u '
Efetuando a operacao adicdo:
3+5=8
Logo: AUB = BUA

5+3 = 34+5

Os numeros usados como térmos na operacé -
chamados parcelas. Portanto: operagao adigéo sdo



I Na operagao uniao a ordem dos conjuntos nao altera o
' conjunto uniao.

Na operacido adicao a ordem das parcelas ndo altera a
soma.

Esta propriedade recebe o nome de comutativa.

Quando operamos somando ou adicionando trabalhamos
| com:

a) parcelas ou adendos -— térmos da operacao. Up Bra(}ﬁ 0 Sllbll‘ a Gﬁ 0

b) <+ — simbolo da operacao.

c¢) soma ou total — resultado da operagao.

-




OPERACAO: SUBTRACAO

Consideremos o conjunto unido. Podemos chamaé-lo con-
Junto C.

HHHHOD

O conjunto C foi obtido pela unido dos conjunto A ¢ B

|90 {5 &

Podemos representar:
6 =4 + 2 ou 4 + 2 =6

— 69 —



Se do conjunto C quisermos separar o conjunto B tere-
mos o conjunto A.

letelellvitn

Representando pelas quantidades de elementos temos: 6
menos 2 € 1gual a 4: o que nos leva a conclusao que esta ope-
racio € inversa da adicao: porque desfaz o que a adicio faz.
Seu nome € subtracio.

Quando efetuamos a operagido subtracao trabalhamos
com:

a) minuendo ou diminuendo e subtraendo ou diminui-
do sdao os térmos da operacao.

b) sinal — (lé-se menos) — simbolo da operacio.

c¢) diferenca, resto ou excesso — resultado da operacao.

Na operag¢ao subtracdo o minuendo precisa ser igual ou
maijor que o subtraendo.

8§ —5=3

Nao é pcssive]l efetuar esta subtrag¢dao no conjunto dos
numeros inteiros:

5 —8=27

Logo: a subtragao nao € comutativa. A ordem de seus
térmos nao pode ser mudada.

Sabendo que a operacio subtragao € a inversa da opera-

¢cao adigdo, isto €, que desfaz a adicao, podemos efetuar mui-
tos exercicios procurando térmos desconhecidos:

s =

Se essa operacao fosse apresentada da seguinte maneira:

[ J+4=¢

seria bastante efetuar a operagao inversa para conhecermos

0 valor de ] |

Dfﬁ‘:e —> [ ] 4

=é_
b=

O sinal < ¢ chamado simbolo da equivaléncia e é ai
usado para indicar que _[:j +4=6equivalea[ |=6—4

+ 4 =6 e I =6 — 4

540 sentencas matematicas.

) As sentencas matemadticas sao equivalentes as oragoes em
Lingua Patria.

Vamos agora encontrar o D em:

2 =6e—s]-¢-2
n

1]
NAS

71 —



Vamos encontrar o valor de :] em:

-1=4
R=4e=[]1=4+2
[1=6

I\

Vamos observar, agora o que vai acontecer:

6-1=4
(=1=4 e=L1=6-4
"L

Nao nos foi possivel voltar numa operagao inversa, por-

gue o minuendo precisa ser maior ou igual ao subtraendo.

Se fOssemos efetuar:

6—[ | =4e==¢+4
(=10

Encontrariames um resultado falso polis:
6 — 10 ndo é igual a 4.

falso

Logo: — Nao se esqueg¢a que sendo subtraendo o térmo
desconhecido nao podemos voltar numa operacao inversa.

—_2 —

Recordando:

[(1-2=b6&=[]=¢+2

8-1]=6 ][]

(=

8

g -6

| 1=2

A operacao subtracio encerra trés idéias diferentes: sub

tratriva, comparativa e aditiva.

56 com a operagao em todas estas situacoes.

~ pagina 102)

O aluno deve familiarizar

{Vide 1." ano

Provas das operacoes: adicio e subtracio

PROVA REAL: — Na adicdao é s6 mudar a ordem das

parcelas:
6 3
+ 2 + 2
3 6
11 11

W
[
(S -

Na subtrac¢ao é s6 adicionar a diferenca ao subtraendo ¢
encontraremos o minuendo:

63 51
— 12 *. 12

51 63

63 — 12 = 51

63



PROVA DOS NOVES: — E uma prova que deve ser evita:
da, pois nem sempre nos leva & uma conclusio exata.

Seja a adicdo;
12
4=
3

20

Somam-se 0s valores absolutos dos nimeros que formam
as parcelas tirando-se sempre que possivel os noves. Co-
loca~se o resultado final s6bre um traco horizontal.

12 2 1+2+ 5+ 3=11 nove fora 2

+ b 2
3
20
32 3+2+ 31 6= 14 noves fora 5
+ 36 3 5+ 3+ 4 =12 noves fora 3
34 3 ‘
102 1+04+2=23
Seja a subtragao:
86
— 21
65

Somam-se os valores absolutos do minuendo e tiram-
se os noves fora toda a vez que for possivel. O resul-
tado final € colocado sébre um trago horizontal.

i

Somam-se 0s valores absolutos do subtraendo e da di-
ferenca, tirando-se os nove fora toda vez que for possivel ¢,
coloca-se o resultado final sob o traco horizontal.

86 b 8 + 6 = 14 noves fora 5
— 21 5 241+ 6=9noves fora 0

65 Restam 5

ATIVIDADES

1 — Vamos acrescentar 4

-+

g B

|

| 2
15
2 |
33 >

+

+
s

N

2 — Complete de acdrdo com o indicado

18] -
4 [ 15
26| =$

3 — Efetue:

a)




P |, PP
| |2y

4 — Quantas ordens tem o nimero 262?
2 tem o mesmo valor nesse nimero? Explique.

s U8

O algarismo

PROBLEMAS SOBRE ADICAO, SUBTRACAO E
ADICOES E SUBTRACAO COMBINADAS

1 — Mamae colocou num vaso 15 cravos vermelhos e 4
rosas brancas. Quantas flores o vaso contém?

2 — Meu primo tinha 6 pioes e no dia de Natal ganhou
12, Quantos pides éle tem agora?

3 — No autorama de Alex vieram dois carrinhos. Seu
pai o presenteou com mais trés e sua tia lhe deu cinco. Quan-:
Los carrinhos éle tem agora?

4 — Cristina foi a feira e comprou 12 figos, 14 péras e
10 mac@s. Quantas frutas tem ela na césta?

5 — Num armario ha 25 latas de bolachas, 12 latas de
marmelada e 13 latas de Oleo, Vocé é capaz de me dizer,
quantas latas ha no armario? '

6 — No coméc¢o do ano minha professéra distribuiu 32
cadernos de linguagem, 35 cadernos de aritmética e 31 ca-
dernos de ocupagao. Vocé sabe me dizer quantos cadernos
ela distribuiu?

7 — Num galinheiro havia 48 pintos. Foram retira-
dos 25. Quanto ficaram 1a?

8 — Eis as bolas de Paulinho. REle gostaria de ter 9.
Quantas lhe faltam?




9 — Um padeiro comprou 50 pacotes de farinha. Usou
30 pacotes. Diga-me: quantos pacotes éle deixou de usar?

10— Uma florista foi ao mercado e comprou 12 macos
de flores. Vendeu 10 na feira, Quantos macos ela deixou
+de vender?

11 — Um comerciante comprou 55 canetas. Na entrega.
perderam-se 5. Quantas canetas foram entregues?

12 — Maria foi a4 padaria e comprou 8 doces. Comeu 5.
Coloque aqui | | o numero de doces que sobraram.

13 — Num viveiro havia 25 péssaros. A porta ficou
aberta e fugiram 5. Quantos passaros hd agora no viveiro?

14 — Paulo tinha 25 bolinhas verdes e 44 bolinhas azuis:
foi jogar e perdeu 18. Com quantas bolinhas Paulo ficou?

15 — Henriqueta colheu na sua horta 13 beterrabas, 21
cenouras, 15 pimentoées. No almoco féz uma salada e gas-
tou 25 désses legumes. Quantos .egumes ela ainda tem?

16 — Regina tinha 27 bonecas: ela deu 5 para sua irma
e 7 para sua prima. Diga-me: com quantas bonecas ela fi-
cou? Quantas bonecas ela deu ao todo?

17 — Num pomar havia 30 laranjeiras, 13 jabuticabei-
ras e 25 pessegueiros. No més de junho podaram 55 arvo-
res. Quantas ainda faltam.

18§ — Faca um problemas para esta estrutura.

4

@- +13ﬁ -0

— 8 —

v

FPLANO DE AULA

Como vive o homem — Seus meios de transportes.
Dura¢ao: — 1 maés.

Unidade de trabalho: — Como vive o povo na cidade, no cam-
po e na praia. Meios de transportes.

Objetivos de aprendizagem e fixacao de:

Conceito da operagao adi¢ao e sua inversa subtracao.
Conceito da operacao mulplicacao e sua inversa divisao.
Fatos fundamentais — Situagoes matematicas.

Geometria — Formas esféricas, cubicas, cilindricas. Su.
perficies planas e lisas.

I — A vida na cidade — Calculos referentes a soma de
pessoas de uma fila de 6nibus, da lotagao de um carro, de
um cinema, de um teatro.

a) Bairro residencial, — Correspondéncia entre palace:
tes e jardins, entre belas casas e automoveis.

b) Bairro comercial. — Compras e vendas em lojas,
farmacias e super-mercados.

c) Bairro fabril. — Producao. — Contagem de artigos
-~ tabelas — cartazes. :

11 — A vida no campo e no sertdo. — Contagem de ga-
do, aves, frutas etc. Situagoes matematicas envolvendo as
quatro operacoes.

ITT — A vida na praia. — Horario de banho. — Tem-
po de jogos, — Extencio da praia. Forma de bola, do bindculo
¢ dos objetos de uso.

IV — Meios de transportes.

a) Trem, aviao, 6nibus, navio. — Calculos. — Passagei-
ros que embarcam e desembarcam. — Preco de passagem —
troco. — Comparac¢iao na rapidez dos trajetos.

b) Telégrafos, telefone, correio, radio, televisio. —
Calculos das pessoas que trabalham. — Célculos de salarios.
~— Cdlculos sobre preco de revistas e jornais.

= T =



APLICACAO DE SENTENCAS FALSAS E
VERDADEIRAS EM ESTUDOS SOCIAIS

Escreva “F” ou “V"” conforme as sentengas sejam falsag
e verdadeiras:

1 — Bairro é um trecho da cidade. ...... ..

2 — Bairro fabril é aquéle que tem muitas residéncias.

3 — Bairro residencial é aquéle que tem muitas casas
comercials. . ..o,

4 — Bairro fabril é aquéle que tem muitas casas. . .. ..

5 — Suburbio ou arrabalde siao os bairros afastados da
cidade. ............

6 — O meio de transporte mais rapido é o trem. . .,

T — O telégrafo é um meio de transporte ... ... ...

8 — O telefone € um meio de comunicagado. ........ .
9 — A televisao é um meio de comunicagdo. ..........
10 — Mandamos nossas cartas pelo correio. ......... .
11 — No campo existem muitas fabricas. .. . ... ... ..

12 — As praias sao cobertas de areias. . ............
13 — Compramos remédios nas padarias. ............ .
14 — Compramos roupas no super-mercado............
15 — Os lixeiros mantém a cidade limpa. ...........
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Operagdo: Multiplicagdo
Operagdo: Divisdo



OPERACAO MULTIPLICACAO

Vamos iniciar o estudo da multiplicacdao efetuando a ope-
ragio entre os conjuntos.

Vo e Bl

;, Zlgj” Z &7‘; e @Z}‘]: @7@&7&7
I | &
]

1

¢ m@ o+ m

Efetuando a operacdo adicdc, usando como parcelas o
nimero de elementos que formam os conjuntos A, B e C.

2+2+2=6

Observando as parcelas, notamos que sdo iguais e em
numero de trés.

2+24+2=286

Podemos simplificar essa operagao por:

3 vézes 2 é igual a 6.
— B8 —



Quando agimos assim estamos efetuando uma nova ope
ragao — a multiplicacdo; que pode ser representada por dois
simbolos: x e ,

3 vézes 2 é igual a 6.
3 X2=6
3X 2=28

Os térmos 3 e 2 sdao os fatéres ou multiplicando (3) e
multiplicador (2). O resultado (6) é chamado de produto.

O professor precisa apresentar aos alunos uma série bem
rica de exercicios de adigOes de parcelas iguais, com as res-
pectivas multiplicacoes.

OO0
QOO
000
OO0 e

3+3+3+3=

4x3=12

OOOO 4+4:4-12
QOOO 3x4-12
OO00O

Levar o aluno a perceber que: 4 x 3 = 3 X 4.
Fazer representagoes de adicOes com parcelas iguais.

OSHOGHOO=0OOO0O

[tepresentar: 2 4 2 < 2.

hed B = ©

Representar 2 vézes 3 gatinhos.

wfr

OPERACAO: DIVISAO

Tenho um conjunto com 6 patinhos e quero distribui-los
om trés cercados. Vamos efetuar essa operagao e encontrar
quantos patinhos ficarao em cada cercado.

bbbt
B Gl

( ?F/' (&)
Em cada cercado cologuei 2 patinhos.

Observando bem: a operagao que efetuei desféz uma
outra que vocé ja conhece: 3 X2 =6

= fif =



A operagao que desfaz a multiplicacdo chama-se divisao
e tem como simbolos : ou --—

£X3=6 &= 6:3=2

Os térmos 6 e 3 sdo chamados respectivamente dividen-
do e divisor e o resultado (2) quociente,

A fixagdo dos fatos fundamentais da multiplicacao e di-
visdo deve se constituir num verdadeiro ]6go. (Vide classi-
ficacao — 1.° ano — pdgina 153)

JOGO O ALPINISTA

Dividir a classe em equipes. Cada crian¢a que conse-
guir escalar a montanha, tera alcancado um ponto para a
sua equipe,

iy -

Para descer a montanha podera fazer o inverso da ope-
ragao multiplicacdo. O professor deve levar a crianga a per-
ceber que ela féz a operacdo direta: subir a montanha e ira
fazer a operacio inversa ao descer a montanha.

Para uma melhor relagio entre operagdo direta e inver-
sa, fazer o aluno subir a montanha efetuando fatos da mul-
tiplicacao (operagbes diretas) e fazer descer a montanha efe-
tuardo fatos da divisio (operacdes inversas).

-

f'atos fundamentais da multipilcagao e divisao.

Pico

i dos fatos
ver dominado as umda_des s fatos
tundgun?exxlldtgig ;éa&sész; 1;:f-lc:tessor usar multiplicagoes e divisoes

com adigoes ou subtragoes.
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Nistema legal de unidades de medir

Sistema monetario brasileiro



SISTEMA LEGAL DE UNIDADES DE MEDIR,

Em sua vida, a crianca encontra muitas situagOes rela-
cionadas com medidas, e precisa saber que tudo que é me:
dido exige uma unidade apropriada e que a deve conhecer
para poder usé-la.

Nocgoes do metro, por meio de confeccao de tiras, com a
medida exata: Uso como unidade de comprimento. Conhe-
cimento da divisdo do metro em 100 partes iguais ou 100 cen-
Limetros. Divisdo do metro em duas partes iguais — meio
metro ou 50 centimetros.

Nocoes do litro. — Usado como unidade de capacidade,
Conhecimento do litro e meio litro, por experiéncias efetua-
das em classe. '

Nogoes de quile. — Usado como unidade de massa. Co-
nhecimento do quilo e meio quilo. Relagdao entre meio quilo
e 500 gramas. Mostrar que ha vérios tipos de balangas que
variam de acordo com o que devem pesar.

Medidas de tempo: — Uso do relégio e calendario. —
Nog¢ao de hora — sua divisdo em meia hora, — Relagédo en-
tre uma hora e 60 minutos — e meia hora e trinta minutos.

No segundo ano, o professor deve limitar-se a leves no-
¢oes dessas medidas, fugindo & redugdes e transformacoes."
Conceitos mais elevados serdo introduzidos em graus mais
elevados.

SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO

A crianga traz para o 2. ano um bom conhecimento de
nesso dinheiro. Experiéncias na vida social, por meio de tran-
sagOes de compras, a levaram a ter uma certa habilidade no
manejo de cédulas e moedas, e neste grau deve ser focaliza.
da a aquisicdo de pratica em trbco, quer ao fazer o tréco,
quer ao verificar a exatiddo de um tréco recebido.

P



A apresentacao de situacdes, onde entram compras € ver
clas facilitam bastante o traquejo no uso de nosso dinheiro

Foi publicado no Diario Oficial que circulou no dia 9
de fevereiro de 1967, o decreto presidencial instituindo a par
tir do dia 13 de fevereiro do mesmo ano, o “cruzeiro névo”.

A nova unidade do sistema monetdrio (cruzeiro névo)
equivale a Cr$ 1.000 antigos e tem como simbolo NCr§.

A centésima parte do cruzeiro ndévo é denominado “cen
tavo” e é escrita em forma de fragdo decimal, precedida de
virgula que segue 2 unidade de cruzeiro.

As cédulas de 5, 2 e 1 cruzeiros perderam o seu valor li-
beratério.

Nao haverd impressao de cédulas nos valores de 20 e 2
centavos, correspondentes a Cr§ 200 e Cr$ 20.

Serao lancadas em circulacao as moedas metalicas do
novo padrio monetério, nos valoéres de um, dois, cinco, dez.
vinte e cingiienta centavos e de um cruzeiro.

A Casa da Moeda fabricard as cédulas do padrdo Cru
zeiro, nos valores de NCr$ 1,00, NCr$ 5,00, NCr$ 10,00, NCr$
50,00 e NCr$ 100,00.

A partir de 15 de maio de 1970, a unidade do sistema

rmonetdrio brasileiro passou a denominar-se novamente
cruzeiro, tendo como simbolo a expressdo Cr§.

NOVO PADRAO MONETARIO BRASILEIRO

O lancamento do cruzeiro névo, ndo trouxe nenhuma di-
ticuldade.

A tabela abaixo indica a relagao entre o ndvo cruzeiro
e o atual.

Cr$ 10 1 centavo

Cr§ 100 10 centavos

Cr$ 1.000 1 cruzeiro noévo
Cr$ 5.000 5 cruzeiros novos
Cr$ 10,000 10 cruzeiros novos
Cr$§ 100,000 100 cruzeiros novos

Cr$ 1.000.000 1.000 cruzeiros novos
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ATIVIDADES

SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO

Sugerimos aos colegas as seguintes atividades baseadas
nestes itens que nos pareceram essenciais:

I — Reconhecimento do valor do dinheiro.

a) Que posso comprar com um centavo? E com 27
E com 10?

~ b) Quantos centavos necessito para viajar de 6nibus de
minha casa a um tal lugar? Se for de trem o preco da pas-
sagem sera maior ou menor? Quanto mais? Quanto a menos?

c) Em 10 centavos quantos cinco centavos tenho? E
em 20 centavos?

d) Relacionar o pre¢o de mercadorias, umas com as
outras. '

Il — Relacdo do cruzeiros com o centavo.
a) Quantos centavos preciso para fazer um cruzeiro?

b) Que posso comprar com um cruzéiro e com 100
centavos?

¢) Em um cruzeiro quantos cinglienta centavos ha? E
quantos vinte centavos?

.

III — Uso do simbelo — Cr§.

A principio, as palavras cruzeiros e centavos, devem apa-
recer escritas por extenso nas questoes e nos problemas para
facilitar o calculo. Nenhuma referéncia deve ser feita ao
decimal, o que sO serd mencionado quando a crianc¢a tenha
nocao de numeros decimais.

Por etapas, podemos ensinar a escrita e leitura de quan-

tias e as erraqﬁes adigdo e subtragdo, uma vez que estas
operacoes nao apresentam nenhuma dificuldade.



OPERACOES: ADICAO E SUBTRACAO

I — Adicoes e subtragoes de quantias que apresentam
0 mesmo numero de algarismos nos térmos.

a) Cr$ 010 + Cr$ 060 = []
CRr$ 0,10
+ Cr$ 0,60

Cr$ 0,70
(J= Cr$ 0,70

b) Cr$ 500 + Cr$ 1,00 = [
Cr$ 5,00
+ Cr$ 1,00

Cr$ 6,00
[]= Cr$ 6,00
c) Cr$ 520+ Cr$ 060 =[]

Cr§ 5,20
+ Cr$ 0,60

Cr$ 5,80
(0= Cr$ 580

d) Cr$ 620 + Cr$ 080 + Cr$ 1,20 =[]
Cr$ 6,20
Cr$ 0,80
+ Cr$ 1,20

Cr$ 8,20
= cr$ 820

e) Cr$ 0,80 — NCr$ 0,60 = [
Cr$ 0,80
— Cr$ 0,60

Cr$ 0,20
(0= cCr$ 020

— 04 —

f) Cr$ 1200 — Cr§ 400 = [

Cr$ 12,00
— Cr$ 4,00

Cr$ 8,00
[] = Cr$ 8,00

IT — AdigGes e subtragbes com mimeros desiguais de al-
garismos nos térmos.

a) Cr$ 2,00 + Cr$ 050 = []

Cr$ 2,00
+ Cr$ 0,50

Cr$ 2,50
(] = Cr$ 2,50
b) Cr$ 1500 + Cr$ 020 + Cr$ 2,00 = [ ]

Cr$ 15,00
Cr$ 0,20
-+ Cr$ 2,00

Cr$ 17,20
[(] = 17,20

¢c) Cr$ 20,00 — Cr$ 150 = (]

Cr$ 20,00
— Cr$ 1,50

Cr$ 18,50
(J= cCr$ 18,50

OPERACOES: MULTIPLICACAO E DIVISAO

A aprendizagem das operacoes multiplicagdo e divisdao
figurando nos térmos dinheiro, sera feita, 4 medida que fo-
rem introduzidos os conceitos de nimero decimal e suas ope-

ragdes, cabendo ao professor seguir as técnicas indicadas para
ésse aprendizado.

== 9F =—



ATIVIDADES E PROBLEMAS RELACIONADOS COM
DINHEIRO.

Conversao de cruzeiros a centavos e vice-versa.

1 — Torne cstas sentencas matematicas verdadeiras:

a) 50 centavos 4 50 centavos .. centavos ou .. cruzeiro,

b) Num cruzeiro ha ... centavos.
¢) Num cruzeiro ha ... 20 centavos.
d) Num cruzeiro ha ... 25 centavos.

2 — Ligue o certo:

125 centavos Cr$ 2,00
200 centavos Cr$ 1,85
185 centavos Crs 0,50
50 centavos Cr5'1.25

3 — Quantos Cr$ 0,02 preciso para ter Cr$ 1,007

4 — Paulinho tem 2 vézes Cr§ 0,05 e Janete tem 6
vézes Cr$ 0,10. Qual dos dois tem mais?

5 — Quero comprar um objeto de Cr$ 1,20. Tenho &
vézes Cr$ 0,20. Serd que posso compra-lo ou preciso de
mais dinheiro? ‘

6 — Passe um anel na resposta certa:

Jonas comprou uma lata de 6leo por Cr$ 1,35. Deu 7
vézes Cr$ 0,20. Qual foi o troco que recebeu?

Cr$ 0,05 Cr$ 0,05 Cr$ 0,08  Nao recebeu troco

7 — Jorge comprou meia dlzia de ameixas a Cr$ 0,08
cada. Deu para pagar Cr$ 1,00. Recebeu troco? Quanto?

8 — Quico colocou no seu cofre 3 vézes Cr$ 0,05; 8
vézes Cr$ 0,08 e 7 vézes Cr$ 0,10. Quanto dinheiro éle

tem?

9 — Termine éste problema: Catia ganhou 8 vézes Cr$
0,05. Gastou ..........

PROBLEMAS SOBRE LITRO — QUILOGRAMA —
METRO

Observagiio: Usar a conversio de cruzeiros para centa
poder efetuar os cialculos sem fazer use de om,“g“ deek mﬂ‘:& afim de,

1 — Diga qual o pre¢o de meio metro de séda, sabendo-
-5e que um metro custa Cr§ 1,90.

2 — Comprei meio quilo de bhatatas e paguei
I _ guei Cr$ 0,30.
Quanto gastaria se tivesse comprado um quilo e meio?

3 — Sabendo-se que um litro de leite custa Cr$ 0,30,
«coloque aqui [ | o prego de meio litro.

4 — Gastei Cr$ 1,20 na compra de meio metro de fa-
zen'di;. Quanto gastaria se tivesse comprado um metro e
meio?

5 — Comprei meio metro de séda de Cr$ 48
X ,80 0 me-
;rg eo paguel com uma cédula de Cr$ 5,00. Qual foi eo
r6co?

— Comprei um litro de leite e um filio de pai
Cr$ 0,63.Sabendo-se que o leite custou Cr e pao por
 do pa 0
© pre¢o do pao? ' $ 0,38, qual foi

7 — Papai comprou quatro roeios litros d i
tos litros éle comprou? = S

8 — Escreva “F” ou “V” conf i
; orme a sentenca seja fal-
sa ou verdadeira: . . ] .

Trés meios litros é igual a um litro e meio
Dois meios quilos é igual a um quilo e meio
Quatro meios quilos € igual a dois quilos. ............
Quatro meios metros € igual a um metro e meio

9 — Responda:

a) Quantos meios metros preciso para fazer dois
metros e meio?

b) Quantos meios litros preciso para fazer um li-
tro e meio?

c) Qu_antas meios quilos preciso para fazer trés
quilos?
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Aplicacao de correspondéncia biuniveca em Estudos
Sociais, Ciéncias e Sande.

Alguns exemplos:

1 — Faga correspondéncia entre éstes conjuntos:

inverno calor
verao frutas
primavera frio
outono flores

2 — Faga correspondéncia:

prefeito estado
governador municipio
presidente . pais

3 — Veja se éstes conjuntos estdo em correspondéncia:

belo moradia

saboroso enorme

grande gostoso

casa bonito
= 0g —

4 — Olhe éstes conjuntos e faga correspondéncia:

peixe aranha
ave lambari
mamifero sabid
invertebrado cachorro

5 — Faga corresponder éstes conjuntos de acoérdo com
a roda de alimentos:

Grupo azul Mel
Grupo amarelo Leite
Grupo vermelho Tomate

6 — Faga correspondéncia:

D. PEDRO I Independéncia do Brasil
Descobrimento do Brasil Pedro Alvares Cabral

Problemas sobre multiplicagdo e divisdo.

1 — Seis alunos de nossa classe foram ao Horto Flores-
tal. Quanto gastaram de Onibus, se 0 preco da passagem
foi de Cr$ 0,15?

2 — No comeco do ano Luis comprou 8 cadernos e pa-
gou Cr§ 0,20 cada um. Qual foi sua despesa?

3— Meu caderno de linguagem tem 50 folhas; em cada
f6lha tem 3 exercicios. Quantos exercicios hd no meu ca-
derno?

4 — Paulo foi ao quintal e contou no seu galinheiro 10
coelhinhos. Vocé sabe me dizer quantos pés de coelho ha
no galinheiro?
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5 — Na igualdade 7 x 5 = 35
a) — Qual a operacao efetuada?
b) — Qual o nome do resultado?

6 — Faca um desenho que mostre esta operacao:
4 x 8.

7T —Julio recebeu 60 pés de cajus para colocar em 6
fileiras de arvores de seu pomar. Quantos cajueiros colo-
card em cada fileira?

8 — Continue representando os numeros dentro do qua-
dradinho. Divida sempre por 2.

Bof—T4of>+{ =+ - |

9 — Com CrS 0,20 quantos ldpis de CrS 0,05 possa
comprar?

10 — Escreva “F” ou "“V”,

48 . 6 = 8 78 :6 = 14
36 :6 =6 39 :3 =13
35:5=28 142 : 6 = 25

¢

11 — Tenho 144 lapis para distribuir nos 4 primeiros anos.
de meu grupo. Quantos lapis cada professOra vai receber?

12 — Fui a livraria e dei Cr$ 0,50 para pagar 5 borra-
chas de CrS8 0,08 cada. Quanto recebi de tréco?

13 — Quero comprar 2 duzias de ovos para fazer seis.
bolos., Quantos ovos levara cada um?

14 — Um avicultor tem que engradar 264 frangos. Quan-
tos engradados precisard comprar se em cada um vao 44
frangos?

15 — Tenho 120 pacotes de sementes para semear em 40
canteiros. Quantos pacotes irdo em cada um?

16 — Nosso diretor comprou 200 cadernos de linguagem.
180 cadernos de desenho e 120 de ocupacao para distribuir
entre 10 professoras. @Quantos cadernos cada uma recebeu?
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Adi¢do com transporte
Subtracdo: Forma aditiva e forma

subtrativa



ADICAO COM TRANSPORTE

Estando as criangas familiarizadas com exercicios em que
sejam obrigadas a obedecer a colocacio de ordem embaixo
da mesma ordem, praticos na contagem e, no transporte de
dez unidades para a ordem superior, de dez dezenas para a
ordem da centena, por certo, nido encontrario nemhuma di-
ficuldade em efetuar adi¢Ges com, transportes. De inicio,
apresentaremos exercicios de transportes de dezenas.

28
+ 15

8 unidades mais 5 unidades formam 13 unidades, — de-
compondo temos: 1 dezena:+ 3 unidades.

Como temos 2 dezenas na primeira parcela, mais 1 deze-
nn, na segunda parcela e ainda mais 1 dezena, ao todo, for-
mam 4 dezenas; portanto 4 dezenas e 3 unidades ou 43.

Outro exemplo:

+ 15
57

7 + 5 = 12 unidades = 1 dezena + 2 unidades
1 dezena + 2 unidades
5 dezenas

I 1 dezena

T dezenas + 2 unidades

ou

70
+ 9

72
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O professor pode de inicio deixar que os alunos se uti-
lizem do transporte do numeral no alto da coluna, e pode-
ra mais tarde, aos poucos, fazer com que as criancas deixem
ésse habito: se possivel procure exercita-lo desde o inicio, a
nao o fazer pois, € mais dificil retirar um habito do que in-
troduzir algo novo.

O uso da decomposicao de numeros € necessario para
que se consiga um aprendizado; com firmeza no conhecimen-
to dos numeros, na disposicao de ordens e no principio que
rege o nosso sistema de numera¢do, nao s6 multiplicativo
(x10) mais aditivo.

Quando o professor percebe que os alunos estao segu-
ros em adigoes com transportes de dezenas, podera introdu-
zir, usando 0 mesmo processo, o transporte de centenas.

SUBTRACAO

Apods ser feita uma revisio de subtracdes simples, o pro-
fessor pode passar ao caso em que, o valor do algarismo do
minuendo € menor do que o algarismo do subtraendo.

~ Ha professéres que discutem sobre forma de ser efetua-
da a subtracio. Seja o exemplo:

35
— 23

Forma aditiva: trés para cinco, dois ( 2 + 3 = 5).
Forma subtrativa: cinco tirando trés, dois.

Parece-nos que a primeira forma é a melhor. Apresenta
algumas vantagens: rapidez de tempo, mais dificil de come-
ter erros € um preparo para a divisao.

Pensar que usando essa forma é fugir a idéia de sub-
tracao (5 tirando 3) ndo tem sentido, pois a crianga deve ja
ter o conceito de subtracdo dentro das trés idéias em que
pode se apresentar. Importante ¢, 0 professor estar segurn
da técnica que vai ensinar. Da seguranca do professor de-
pende todo um bom ensino..

Apresentaremos duas técnicas para execucdao da subtra.
cao.
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Por decomposicao:

62 = 5 dezena + 12 unidades
— 18 1 dezena + 8 unidades

Levar a crianca a notar que dois € menor que oito; mas
podemos acrescentar-lhe uma dezena ficando doze unidades
— As seis dezenas passarao a-5 dezenas.

62 = 5 dezenas t+ 12 unidades 62
— 18 = 1 dezena + 8 unidades — 18
4 dezenas + 4 unidades 44

Por compensag¢io:

62 — 6 dezenas 1+ 12 unidades
— 18 — 2 dezenas + 8 unidades

4 dezenas + 4 unidades

O minuendo 62 passa a ser 6 dezenas mais 12 unidades,
acrescentando 10 unidades.

O subtraendo passa a ser duas dezenas e oito unidades,
acrescentando uma dezena.

Levar a crianga a notar que cito € maior que dois, mas
podemos acrescentar-lhe uma dezena ficando 12 unidades.

Oito para doze, faltam quatro.

Duas dezenas para seis faltam quatro. Logo:

62
— 18

44

As técnicas que acabamos de expor, sao justificadas ma-
tematicamente. Cabe ao professor adotar a que mais se
adate ao aluno, pois, deve conhecer bem a ambas. Mudar
um hdbito j4 formado no aluno, traz-lhe inseguranca e, de
modo algum é conveniente.
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SENTENCAS MATEMATICAS

Propor aos alunos a confeccgio e resolugao de problemas,
-apresentando-lhes sentencas matemaéticas ou esquemas é pro-
porcionar-lhes a alegria de se julgarem uteis e importantes.
Pensarao que nao sé o professor é capaz de formular proble-
mas. Em nossas escolas temos colhido redacbes de otimos
problemas.

O uso das cores nos esquemas tém grande influéncia be-
néfica. Os alunos se entusiasmam pela beleza de seus ca-
dernos coloridos e, é um fator que contribui para a criacao
dos hdbitos de ordem e limpeza.

Temos usado as seguintes cores, nas indicagoes das ope-
ragoes:

adicio — cOr vermelha.

42 + 12

subtragdo — coér azul.

3 =15
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multiplicagdo — co6r verde.

12 x 3
divisio — coér amarela.
24 e

Esquemas como éstes podem ser dados aos alunos e, éles
Irdo pensar em algumas situagbes matematicas que este jam
de acordo com éles.

Exemplo:

i@
Y

-4

12

Queria saber com quantos ovos fiquei se ja gastei qua-
tro, e minhas galinhas botaram uma dizia mais cinco ovos?

+5 -4
12 — 17 =i 13
12 17
5 — 4
17 13
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Resposta: Fiquei com 13 ovos.

E natural que, de inicio as criancas nio usardo a ordem
aqui indicada, mas o professor habilidoso contribuird para
que cheguem a formular problemas de varios tipos.

Instituindo contagem de pontos, tendo o professor a
classe dividida em equipes, éste trabalho redundara em um
verdadeiro jogo, pois havendo integragao ao trabalho, dentro
de um ambiente alegre e feliz, temos o que na realidade po-
demos chamar jogo.

Sabias sdo as palavras de Lourengo Filho — “o jogo nao
difere essencialmente do trabalho pela forma de ocupagao,
pode ser um jogo ou trabalho, segundo o individuo, segundo
a idade, segundo o momento, ete.”.

ATIVIDADES

1 — Vamos efetuar:

I

E&ui\%

2 — Isto € falso ou verdadeiro. Responda com “F”
40r falsa e “V” se for verdadeiro:

4 +2=2+ 4
4 +0=4

3 +2=6

3 — Calcule o valor de | em:

4+ =6

-

+5=8

4 — Efetue estas adicoes:

12 11 15 16 14 12
+ 13 +14 +12 + 13 + 13 + 13

21 21 22 24 26 28
+13 + 16 + 16 + 15 + 13- + 11

32 31 30 33 32 31
+21 +22 +16 + 11 + 16 + 18
13 16 23 15 11 10

42 45 43 46 48 46
+36 + 12 + 32 + 12 + 21 + 32

ol 52 96 92 50 60
+33 +33 +12 + 13 + 26 + 12
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5 — Responda colocando F se for falso e V se for ver-
dadeiro:

7 € maior que 2
5 & maior que 8

3 é maior que 2
4 € maior que 8

6 — Observe se isto € verdadeiro efetuando as adigbes:
31 + 12 = 12 + 31
4+ 6+ 8= 6+ 8 *+ 4
13 + 32 = 32 + 13
62 + 156 = 15 + 62

7 — Efetue as adicoes e tire a prova real.

62 32 30 62
+ 13 + 15 + 40 % 3
14 22 15 26

8 — Efetue as stbtracoes:

68 36 62 48 96 86 48
—12 —15 —21 — 16 —15 — 32 — 16

96 32
— 13 — 20

Modelos:

— Numa subtragdo o subtraendo é 5 e a diferenca é 8.
Qual é o resto?

Preparando a sentenga matematica:
minuendo — subtraendo = diferenca

| —5=238
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Aplicando a operacao inversa

- §=3

~558 &= []=8+5
= |3

O minuendo é 13.

Vamos verificar se é verdadeiro : 13 — 5 = 8,
2 — Numa subtra¢do o minuendo é 15 e a diferenca é

9. Qual é o subtraendo?
minuendo — subtraendo = diferenca

15 — 9

]

Cuidado:.. O minuendo precisa ser maior ou igual ao
subtraendo, logo: ;

15-[1=9

61 =9 1=15-9
[1=16

Resposta: O subtraendo é 6.

Vamos verificar se é verdadeiro: 15 — 6 — 9.

— 111 —



11 — Efetue estas operacgoes.

42 53 81 46 26 32
- 6 oL 6 - 4 t 3 i 3 = 17

16 15 13 42 15 21
+1 +12 +21 + 6 + 3 * 6
2 2 6} 11 11 12

Os exercicios devem ser bem variados. A colocacao dos
numeros em colunas deve ser observada. Verificar a dis-
posicao dos nimeros e chamar a atencdo, caso 0s alunos nao
obedecam a ordem de unidades embaixo de unidades, deze-
nas embaixo de dezenas, .. Isto deve ser feito desde o inicic
para que nao crie o habito da ma disposicio. E mais dificil
tirar um vicio do que ensinar algc novo.

12 — Resolva as adicdes por meio da decomposicao dos
numeros que formam as parcelas.

Modélo:
15 = 10 + 5 60 + 9 = 69
22 = 20 + 2 ou
33 = 30 + 3
60 + 9
a—36 + 2+ 11 =
b — 41 + 13 + 24 =
c— 32 + 14 + 23 =
d—40 + 3 + 16 =
e— 44+ 12 + 32 =
f—46 + 10 + 3

13 — lufetue as subtracoes:

46 43 48 58 69
— 13 — 2 — 13 — 15 — 27

14 — Efetue seguindo o modélo apresentado:

38 = 30 + 8 40
+ 14 = 10 + 4 ou + 12
40 + 12 52

46 68 36 81 36
+3¢ + 15 + 12 + 16 + 18
- 43 24 5

15 — Efetue seguindo os modélos;

86 = 80 + 6 100
+ 25 = 20+ 5 ou + 11
= 100 + 11 111

36 92 82 68 82
+46 + 5 4+ 26 + 12 + 2
32 36 . 37 15 5

16 — Efetue seguindo o modélo:

22 = 200 + 60 + 2 300
+ 126 = 100 + 20 + 6 ou  + 80
300 + 80 + 8 _8
388

126 5 126 302

211 + 5 + 168 + 12 + 18

+ 248 486 326 92 5
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17 — Efetue as adi¢oes:

16 + 3 + 10 =
215 + 8 + 15 =
50 + 40 + 10 =

18 — Efetue:
20 + 100 + 200
100 + 10 + 20
300 + 20 + 10
10 + 100 + 300 =

I

Il

19 — Efetue as subtracoes:
26 126 268 96 126

— 9 — 37T —49 — 48 — 18

20 — Efetue as subtracoes:
254 346 439 265
— 163 — 195 — 2656 — 183

21 — Efetue as subtragoes:

40 30 70 80 90
—12 — 16 — 18 — 28 — 36

22 — Efetue as subtragoes:

100 200 300 400 500
— 26 — 18 — 27 — 68 — 234

23 — Tire a prova real das operacdes do exercicio 21
e 22.
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24 — Formule problemas para éstes esquemas e resol-

YivQs:

Va-08:

T +5 -3
8> .
2 - 6} # 2‘;
252> s
26 — Farmule problemas para éstes esquemas e resol-
5 ! 4} +2’>
20 ’ 5) ! g}
|5 . = —23
6 —é}* . >
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26 — Vamos formular um problema para esta estrutu- PLANO DE AULA.,
ra e resolvé-lo:
Duragao: 1 més.
Unidade de trabalho: Os animais,
Objetivos de aprendizagem e fixacao.

m + 9L Adigoes com transporte.
N —
4 Subtragoes em que o valor do algarismo do minuendo ¢
menor do que o algarismo do subtraendo.
Comprei 25 bananas, sendo uma duzia de bananas magas I — O boi.
e 0 re§to de bananas nanicas. Quantas bananas nanicas
comprei? a) Venda e compra de carn=, couro, geléia de mocota,

botdes, pentes e pastas,

25 — 12 b) Teite e seus derivados — doce de leite, coalhadas,
13 queijo, manteiga e requeijio.

|

12+ (]=25 e ]

c) Situagoes matematicas envolvendo os topicos estu-
Comprei 13 bananas nanicas. dados.

11 — O porco. .

27 — Agora formule vocé um problema para esta estru-

a) Venda e compra de carne, o0ssos, lingiiica, salame,
tura e resolva-o.

presunto, banha e toucinho.

’ III — A ovelha.

+ -
1 4|l——— | =, 3 6 a) Venda e compra de carnc, fivelas, pentes, couro, 1a
{2 cosméticos,
IV — Aves.
a) Contagem de ninhadas, de ovos.
28— Formule problemas e resolva-os: b) Venda e troca.

V — Peixes.

n - =928 a) Pescaria — contagem dos peixes.

h) Venda e compra.

D + ¢) Correspondéncia biunivoca entre aves, animais e
i [ 6 l= 3 5 peixes,
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SUGESTOES PARA GLOBALIZACAO
UNIDADE DE TRABALHO: OS ANIMAIS

1 — Complete a sentenca abaixo usando uma das pa-
lavras déste conjunto:

{peixe, mamifero, réptil}
O boi ¢ um animal

------------------

2 — Com uma das palavras déste conjunto complete esta
oracao.

galinha
Fazemos lingiiica com a carne do . .. porco

Ta

3 — Veja se éstes dois conjuntos estdo relacionados:

papagaio ‘mamifero
cao réptil
tubario ave
jacaré peixe

4 — Escreva o conjunto de animais mamiferos que vocé
conhece que vivam na agua.

5 — Escreva se estas senten¢as sdo falsas ou verdadei.-
ras colocando um “F” ou “V”.

Todas as aves tém bico.
Os mamiferos voam.

Os peixes tém o corpo coberto de escamas.
O tubario vive na dgua do mar.

6 — Escreva um conjunto com o nome de aves brasilei-
ras (5 elementos).

7 — Facga correspondéncia entre éstes conjuntos:

carne ovelha
1a peixe
ova - boi

8 — Forme um conjunto com osnomesdos produtos de-
rivados do leite.

— 118 —

COMO ORIENTAR A RESOLUCAO DE PROBLEMAS,

Resolver problemas é o que mais preocupa o mestre, es-
quecendo muitas vézes que nada se pode fazer sem que o
conceito das operacdes e suas técnicas tenham feito parte de

um processo de aprendizagem longo e bem planificado, den-
tro da vivéncia do préprio aluno.

A resolucédo de problemas implica duas fases: uma re-
flexiva, na qual o aluno busca os meios para resolver o pro-
blema e outra a resolugao, propriamente dita, onde consegue
& crianca superar as dificuldades.

Ha alunos, quando se lhes apresentam problemas de facil
resolucao que passam por essas duas fases sozinhos, encon-
trando sem auxilio de outrem, a resolucdao; outros necessitam
da orientacgdo do professor.

As criancas que superam facilmente as fases apresenta-
das para a resolucido de problemas sdo criancas de @.1. nor-
mal ou elevado, que tém aptidoes, maturidade e uma certa
vivéncia em relagao as dificuldades que se lhes apreseéntam
mas, nem sempre podem chegar a conclusiao sem o auxilio
do mestre; e ésté deve viver o problema.junto com os alunos,
encaminhando-os, nao permitindo que errem, fazendo com que
adquiram bons habitos e fornecendo-lhes um método a seguir.

Deixar os alunos abandonados e permitir que errem, é
uma falha que precisa ser evitada por meio de uma orienta-
Ao segura do professor, para que haja por parte dos alunos,
reflexao.

Outra falha a ser sanada € a apresentacio das operacoes,
que permitam a resolugao dos problemas, por parte do pro-
fessor, sem a série de estudo exigida.

Estudar o problema, interpretar os seus dados até encon-
trar a resposta a indicagio feita pelo problema é trabalho do
mestre, executado por meio de interrogatdrios que exijam a
reflexdao do aluno.

A apresentacao de problemas do mesmo tipo deve ser
bem variada. A crianga aplica raciocinios andlogos aos an-
teriores se foi convenientemente orientada. :

Os problemas precisam obedecer a uma ordem légica de
dificuldades, levando sempre em conta o interésse do aluno,
vocabuldrio a sua altura, a clareza de linguagem e a adequa-
¢io das situacbes do problema ao ambiente,
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TIPOS DE PROBLEMAS

Além, da série caracteristica de problemas apresentada no
primaério, héa outros tipos de problemas como:

a) problema estorieta.

b) problemas em s€rie.

¢) problemas para formular ou vestir.
d) problemas que exigem logica.

Os dois primeiros tipos sdo mais usados nos primeiros
segundos e terceiros graus.

— 120 —

Multiplicagio: multiplicando com

diversos algarismos




MULTIPLICACAO COM MULTIPLICANDO
REPRESENTADO POR 2 ALGARISMOS.

Usando o mesmo processo da apresentacdo de multiplica-
¢ao com adigoes de parcelas iguais levar a crianca & conclu-
$do que multiplicando qualquer nimero por 10 é bastante
acrescentar-lhe um zero a direita.

Exemplo:

a) 2+2+24+2+2+2+4+2+24+2+2=20

ou
10 X 2 = 20
b) 5§+5+5+5+5+5+5+5+5+5=50
ou :
10 X 5 = 50
c) 15+ 15+ 15 + 15 + 15 + 15+ 15 + 15 + 15
+ 156 = 150. )
ou
10 X 15 = 150

Apresentar inimeros exercicios até que as criancas des-
cubram que para multiplicar um nimero por dez é bastante
acrescentar-lhe um zero a direita.

15 13 45 62
X100 X100 X100 X 10

150 130 450 620
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Quando o multiplicador for 20, levar a crianca a decom-
por o numero:

20=10 + 10 ou 2X 10

Exemplos:

15 15 15 150 15 30
X20 [ou|X 10X 10 + 150| ou | X 2 X 10

[ —

— ——

300 150 150 300 30 300

O mesmo faremos se o multiplicador for 30, 40, 50

Exemplo:

12 X 30

30 = 10 + 10 + 10

ou

3 X 10
| [ 120 | T 12 36|
| 12 | | 12 12 12 12U| | X 3 X10 |
| X30 | ou | X10 X10 X10 +120 fou | — —- ]
| =1 | = — — — | | |
| 360 | | 120 120 120 360 | | 36 360 |

Encaminhando a crianca a usar a decomposicdo facil-
mente ela a usari quando se lhe apresentar multiplicador re-

presentado por dois algarismos, sendo o segundo diferente:
de zero,

— 124 —

Exemplo: 24 X 13

Decompondo o multiplicador

13 =10 + 3
24 24 72 42
X 3X 10 + 240 + 24
= ou | —-
72 240 312 168 ........ 4
st TR 20 X 42
V0, 24

MULTIPLICADOR REPRESENTADO POR TRES
ALGARISMOS.

De inicio apresentaremos casos de multiplicadores 100,
200, 300, ]

........

Facilmente a crianca percebera, depois de uma série de
exercicios, que, é bastante acrescentar dois zeros a direita
dos numeros que se pretendem multiplicar.

Exemplos: 32 X 100 3.200
45 X 100 4.500
36 X 100 3.600

No caso de lhes apresentarmos multiplicadores 200, 300,
400, ...... € s6 usar a decomposicio.

Exemplo: 32 X 300.
Decompondo: 300 = 3 X 100.

I

32 3.200 32
X100 x 3 | ..| x300
3.200  9.600 9.600 ...... 300 X 32
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A crianga assim encaminhada, dentro-de uma boa com-
preensao, nunca encontraré dificuldade em nenhum caso da
multiplicagéo, pois, a efetuarsd subendo o que faz.

Outros exemplos:
1) — 123 X 105.
Decompondo: 105 = 100 + 5.

I
| 123 123 615
| X 5 X 100 + 12.300 [
| | ou
| 615 12,300 12.915 |
I |
123
X 105
615 ...... 5 X 123
12.300 ...... 100 X 123
12.915 . ..... 105 X 123
2) — 232 X 308.
Decompondo: 306 = 300 + 6.
l
232 232 1.392 |
X 6 X 300 + 69.600 !
| ou

1.392 64.600  70.992 |
|
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232
X 306

1.392 ..

69.600 ..

70.992 ..

coee 6 X 232
.... 300 X 232

e 306 X232

3) — 324 X 125.
Decompondo: 125 = 100 + 20 + 5.

—————— S —

l
] 324 324 324 1.620
| X 5 X20 X 100 + 6.480
| 32.400
| 1620 6.480 32400
ou
324
X 125
1.620 ....ooon.. 5 X 324
6.480 ............ 20 X 324
32.400 ............ 100 X 324
40.500 ............ 125 X 324
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PROVA PARA VERIFICAR A EXATIDAO DA R

OPERACAO.
a) 12 X 20
= A b) 15 X 30
Ao estudar a operacdo multiplicacao, o aluno concluiu
. que a ordem dos fatbres néo altera o produto, portanto apli- ¢c) 14 X 30
cando a propriedade comutativa, estd éle, efetuando a prova
- 4) — Efetue
- 95 a) 24 X 40
X 25 X 232 b) 30 X 60
c) 28 X 50
1.160 50
4.640 75 5) — Efetue estas operagdes, usando a decomposigdo do
5.800 50 multiplicador:
5 800 a) 42 X 23
b) 36 X 12
c) 14 X 13
ATIVIDADES d) 53 X 32

1) — Efetue estas multiplicacdes: 6) — Efetue estas operacdes sem usar a decomposi¢ao:

a) 43 X 12
a) 10 X 2 b) 62 X 23
b) 10 X 5 c) 65 X 32
¢c) 10X 6 d 52X 21
d) 10X 9
7) — Efetue:

2) — Efetue: a) 42 X 100
a) 3 X 40 b) 36 X 100
b) 4 X 50 ¢) 58 X 100
¢c) 5 X 30 d) 63 X 100
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8) — Efetue: 13) — Complete:

a) 32 X 200
b) 41 X 300 Péras Preco
c) 32 X 400 |
d) 43 X 300 g Sroo
9) — Efetue:
a) 42 X 106
b) 53 X 203 14) — Na igualdade: 39 x 32 = 1.248.
¢c) 61 X 301 O nome da operacdo é .. .. . ...
d) 72 X 403 O nome de 1.248 é ... .. .. . ..
39 ed2 ........ ou ,....... 8 e e BT
10) — Efetue:
e 15) — Olhe esta indicacdo: 312
a) 126 X 123 a0
b) 235 X 132 — Quando vocé diz trés vézes dois, quantas vézes vocé
) 302 X 132 esta multiplicando o dois?
[ ¢
d) 416 X 203 16) — Esc:revazse é Izlnso ou verdadeiro
200 = 2.X
11) — Coloque nos quadradinh ¥ a ) = + 10 + 20
estd multiplicando o ngmeroalzl’?‘cfs = HETRR0 e mowss gue 0 et —
125 17) — Escreva se é falso ou verdadeiro
X 23 17 X 100 = 1.700
ggg L: X 125 26 X 100 = 0.026
—-2—%— F 5{{ :gg 18) — Complete:
' |
{ 36 = 30 + 6 ou 3 dhzias
2) — Complete os fatos fundamentais, ligando- 48 = 40 + 8 ou ...... duazias
meio de uma linha aos produtos. GRRco-es mer 24 =20 + 4 ou ...... duzias
| 6 X 2 [ ]_————35 [ 19 — Faca o inverso de:
| Zeb | | 12 4X 6= 2
- 40 100 + 3 = 103
| X5 J { 27 | 26 + 200 = 226



20) — Calcule o valor do | lem:

a) 68 + [ ] =170

b) [+ 12 = 62
d) (J—12 =20

1) — Complete éste quadro.

FRELO QUANTIDADE

Cr$ 0,28 1 MACA
e 3 MACAS
e 1 DUZIA DE MAGAS

2) — Complete:

BOLAS PRECO
5
1 Cr$ 0,45
8
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PROBLEMAS TIPO ESTORIETA

3) — Vicentinho foi ao mercado com seu pai e com-
prou uma duzia e meia de péras, a Cr$ 0,15 Quanto seu
pai gastou?

4) — Regina foi av pomar com sua tia; ela colheu 15 la-
ranjas e sua tia as vendeu a Cr$ 0,03 cada. Quanto rece-
beram pela vendas das frutas?

PROBLEMAS TIPO SERIE:

5) — Henrique comprou 9 lapis a Cr§ 052 cada um.
Quanto pagou por eles?

a) Ele vendou os ldpis a Cr$ 0,60 cada um Quanto
recebeu?

b) Quanto Henrique ganhou em cada 1apis?

6) — Paulo comprou 18 cadernos a Cr$ 0,68 cada um.
Quanto gastou?

a) Ele vendeu a metade a Cr$ 0,75 cada um. Quanto
recebeu?

b) A outra metade éle vendeu a Cr$ 0,82 cada um.
Quanto recebeu na segunda venda ?

¢) Q@uanto recebeu nas duas vendas?

7) — Paulo colheu uma duzia de ovos de pata e uma
dezena de ovos de galinha. Quanto ovos colheu ao todo?

a) Vendeu os ovos de pata a Cr$ 0,09 cada um. Quan-
to recebeu?

b) Os ovos de galinhas foram vendidos a Cr$ 0,08
cada. Quanto recebeu por éles?
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TIPO “VESTIR PROBLEMAS”,

8) — Faca probiemas para estas estruturas:

3m +im X 93‘,20
120 |-8° | 8

9) — Ligue certo:

10) — Escreva no quadradinh
estd sendo multiplicado: .

179 X 35 = 6.265

179

X 35

11) — Complete:
a) 225 X

b)

c) 239 X 1.000

184 X

d) 136 X

10
100

Il

100
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12) — Resolva 0s exercicios abaixo de acordo com 0 mo-
elo:

Singular: Um lapis custa Cr$ 0,08.

Plural: 3 lapis custam Cr$ 0,08 X 3.

Piural: 3 lapis custam Cr§ 0,24.

A operagdo que passa uma sentenca do singular para o
plural é a multiplicacao. No exemplo acima multiplicamos

NCrS$S 0,08 por 3 (trés).

a) Singular: Um caderno custa Cr$ 0,12.
Plural: 5 cadernos custam Cr8 ......

b) Singular:' Um lenco custa CrS$ 2,00.
Plural: 4 lencos custam Cr$ ......

¢) Singular: Um figo custa Cr$ 0,03.
Plural: 8 figos custam Cr$......

por qual niimero, 179
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Relagoes:
‘Dobro ~ metade

Triplo ~ terca parte



DOBRO — METADE
TRIPLO — TERCA PARTE.

A crianga do 2. ano jd deve ter o conceito de débro e
triplo; metade e tér¢a parte; mas, é necessério que facamos
uma recordagdo através de atitvidades bem variadas. O uso
do flanelografo facilita bastante o nosso objetivo.

ATIVIDADES

1 — Colocar no flanelégrafo o débro de 2 patinhos.

& e

¥z,
2 &

Levar a crianca a notar que o débro de 2 é 2 + 2 ou
2X2

Uma variedade bem rica de exemplos como éste levam
a crianca a fixacdo de seus conhecimentos.
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6 — Preencha os quadradinhos:

metade terca parte rmetade
4 12 I8
I 2 15 20
|18 9 4
7 — Oito ratinhos € o dobro de .. .... ; portanto .....
¢ a metade de oito.
Quatro bonecas ¢ o débrode ....., ; portanto, duas
boneca € a .......... de quatro bonecas.
8 — Nove carrinhos € o triplode ... ... siporfantoe ... . .

¢ a térca parte de nove carrinhos.

12 lapis é o triplode ........ lapis; portanto ........
¢ a térca parte de 12 carrinhos.

9 — Vocé é capaz de fazer um conjunto com o dobro

dos elementos déste conjunto e outro com a metade? Faca
entao.

O
OO
O

10 — Faca dois conjuntos: um com o triplo de elemen-
tos déste conjunto e outro com a térga parte.

000
OO0
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PROBLEMAS.

Problemas “tipo estorietas”:

1 — Paulo tinha 16 pides; seu primo veio visita-lo e
Paulo o presenteou com a metade de seus pides. Quantos
pides seu primo recebeu de presente?

2 — Estela foi ao sitio e pescou 30 lambaris; sua irma
fritou a térca parte dos peixes na hora do alméco. Quan-
tos peixinhos elas comeram?

3 — Um sitiante vendeu 18 leitdes na véspera de Natal,
e, no fim do ano dobrou a venda de animais. Quantos leitoes
vendeu nos dois dias?

Problemas “tipo série”:

1 — a) Nelson possui 15 lapis pretos, oito vermelhos
e 10 azuis. Quantos lapis éle possui?

b) Ele deu a térga parte a seu pai. Com quan-
tos lapis éle ficou?

¢) Dos lapis que sobraram éle vendeu a metade
para a sua tia; quantos lapis éle tem agora?

2 — a) Mara possuia uma duzia e meia de figos. Ga-
nhou uma caixa com o doébro. Com quantas frutas ela
ficou?

b) Dessas frutas ela deu a metade para Regina.
Quantos frutas Regina ganhou?

¢) Das frutas que sobraram Mara deu a térca par-
te a Alex; com quantas Mara ficou?
Vestir problemas.
Formule problemas com estas estruturas.

X3 ™ +258
[ [

@™
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PLANO DE AULA

Duracao: 1 meés.

Unidade de trabalho: Do indio ao bandeirante.
Objetivos de aprendizagem e fixagao de:
Nocao do doébro e triplo.

Multiplicacdo com dois algarismos representando o mul-
tiplicador.
Geometria: — O paralelepipedo. — O retangulo.

1 — Indios.

a) Contagem de indios, de ocas, de seus instrumentos
etc.

b) Caélculos de frutas colhidas em dois, trés, quatro e
até doze ou mais galhos de drvores, imaginando que em cada
galho as quantidades sejam iguais. (multiplicacio com dois
algarismos representando o multiplicando ).

¢) Forma das ocas; superficies de seus vasos: curvas
e planas.

d) Contagem de contas e penas usadas nos enfeites
— nogao de dobro e triplo.

Il — Rio Tieté — Sao Paulo.
Praia — Sao Vicente,

a) pescarias. .
h) trajetos pelos rios e montanhas.
¢) calculo de tempo gastb.
IIT — Tiradentes — Ouro e Pedras Preciosas.
a) Preco.

b) Situacées envolvendo o percurso das viagens de
Tiradentes as fazendas, pregando suas idéias de liberdade.

IV — Bandeirantes.

a) Contagem de bandeiras e dos homens que as for-
mavam.

b) Caixas onde levavam oS alimentos. E.tudo do
paralelepipedo.

¢) Bandeira, forma da bandeira. Estudo do retan-
gulo.
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Divisdo
Divisor representado por
um ou dois algarismos



DIVISAO DE NUMEROS REPRESENTADOS POR UM
ALGARISMO NO DIVISOR.

A crianca, inicialmente, precisa aprender a calcular quo-
cientes simples, valendo-se dos fatos fundamentais objetiva-
dos pelo professor. Logo, a seguir ésses mesmos fatos lhes
serio apresentados pela indicagao da divisao armada.

1" ETAPA

Exemplos:
a) 4:2=[_ 4 | _2 )
— 4 2 unidades |

. 0
Processo seguido:
1.") 4 unidades : 2 = 2 unidades

2°) 2 X 2 = 4; coloca-se o produto sob o dividendo 4-
e efetua-se a subtracéo. .

2") Resto: 0 (zero).

b) 8:4 =[_ g8 4

—_—

=8 2 unidades

Processo seguido:
1) 8u:4 =2u

2°) 2 X 4 — 8; coloca-se o produto sob o dividendo-
8 e efetua-se a subtracao.

3.y Resto: 0 (zero).
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¢) 15:3 =[] 15 |3
— 15 5 unidades

0

Processo seguido:

1.“) 15 ~— ld + 51_1
15 = 15u

2°) 15u : 3 = 5u

. Su X 3 = 15; escreve-se o produto 15 sob o di-
videndo 15 e efetua-se a subtracao

3.") Resto: 0 (zero).

d) 24:8:L] 24 | 8
— 24 3 unidades

0
Processo seguido:
1°) 24 = 24 + 4u
24 — 24u

2°) 24u : 8 — Ju; 3 X 8 = 24: escreve-se o produto
24 sob o dividendo 24 e efetua-se a subtracio. #

3") Resto: 0 (zero),

2. ETAPA

Apresentt_ar a cri-anga, divisdes com dividendos represen-
tados por dois algarismos, e divisor Por um, que exijam ser
efetuadas por etapas.

24 | 2
— 2 1d+ 2u
04
-4
0
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Processo seguido;

1.") Decompondo-se 0 niniero 24;
24 — 2d —+ 4u
27 2d : 2 =1 d.
3°) 1 X 2 = 2; coloca-se o produto sob o dividen-
do 2 e efetua-se a subtragdo. Resto: 0 (zero).
4°) Abaixam-se 4 unidades.

4ua : 2 = 2
2X 2 =4; o produto é colocado sob o 4

abaixado e efetua-se a subtragdo. Resto: 0 (zero).

3 ETAPA

Calcular quocientes com restos simples:

Exempla:
16 : 5 =[] 16 |5
— 15 3
1

Processo usado:

a) Decompondo 16
16 = 1d + 6u
1d : 5 nao é possivel.

b) 16u: 5 = 3 unidades.

3 X 5 = 15; escreve-se o produto 15 sob o divi-
dendo 16 e efetua-se a subtragdo.
16 — 15 = 1.
Resto: 1 (um).
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4" ETAPA

Efetuar divisdes com dividendos representados por 2 al-
garismos com divisores representados por um algarismo, que
deixem restos.

Exemplos:
a) 371:2 =[] 37 | 2
—_2_$ 1d + 8u
17
—28
1

Processo usado:

a) Decompondo o numero 37.
3" = 3d + M.

b) 3 : 2 = 1d.

1 X 2 = 2; escreve-se 0 produto sob o dividen-
do 3 e efetua-se a subtragdo:

3d — 2d = 1d.

c¢) Decompondo 1d em unidades; 1d = 10u: abaixan-
do-se as 7 unidades temos:

1Iou + Tu = 17u

d) 17Tu : 2 = 8u
8 X 2 = 16; escreve-se o produto sob o nu-
mero 17 e efetua-se a subtracao:
ITu — 16u = 1u.
Resto: 1 (um).
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by 318 :2 =[] 318 | 2
— 2%]| 1c + 5d + 9u

—— |
11|

— 10
18

— 18

0
Processo seguido:

a) Decompondo o nimero 318.
318 = 3 centenas 4 1 dezena + 8 unidades.

b) 3 centenas : 2 = 1 centena.
l1c % 2 = 2 c; escreve-se 0 produto sob o 3 e efetua-
-se a subtracao.

3c — 2c = 1 centena.

¢) Decompondo 1 centena em dezenas.
lc = 10d; abaixando 1 dezena temos 11 dezenas.

d) 11 dezenas : 2 = 5 dezenas. )
5d X 2 = 10d; escreve-se o produto (10) sob o nu-
mero 11 e efetua-se a subtracio.
11d — 10d = 1 dezena. .
e) Decompondo 1 dezena em unidades.

1d = 10u; abaixando as 8 unidades temos 18 uni-
dades.

18 unidades : 2 = 9 unidades.
9 unidades X 2 = 18 unidades.

f) Efetuando a subtracédo 18 — 18 = 0.
Resto: 0 (zero).
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5. ETAPA

Apresentar divisbes em que surja a neoessidade de abai-
xar dois algarismos no dividendo.

Exemplo:

136 : 3 = [] 136 | 3
— 12 4d + 5u

—_———

16
— 15

.|

Processo seguido:

a) Decompondo 0 numero 136.
136 = lc 4 3d + 6u.

b) 1 centena : 3 = ? no divisor nio se encontra ne-
nhuma centena.

¢) Decompondo 1 centena em dezenas.

1 centena = 10 dezenas; acrescentando-as 2s 3 de-
zenas temos 13 dezenas, principiando a divisdo por:
13 dezenas : 3 = 4 dezenas.

4 dezenas X 3 = 12 dezenas; escrevem-se as 12
dezenas sob as 13 dezenas e efetus-se a subtracéo.

13 dezenas — 12 dezenas — 1 dezena.

Procede-se dai em diante da maneira ja ensinada ante-
riormente,
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6." ETAPA

Apresentar divisoes em gue os dividendos sejam meno-
res que os divisores,

Exemplos:
618 : 3 = (] 618 | 3
— 6 2c + 0d + 6u
018
— 18
0

Processo seguido:

a) Decompondo o nimero 618.
618 = 6 centenas -}- 1 dezena -+ 8 unidades.

6 centenas : 3 = 2 centenas.
2 centenas X 3 = 6 centenas.
6 centenas — 6 centenas = 0.

b) Abaixando uma dezena.

1 dezena : 3 = 1 nido pode — néo se obtém ne-
nhuma dezena.

Decompoe-se 1 dezena em 10 unidades e abaixam-
-s¢ as oito unidades, que somario 18 unidades.

18 unidades : 3 = 6 unidades.
6 unidades x 3 = 18.

18 unidades — 18 unidades = 0.
Resto: 0 (zero).

Efetue:
a) 2.121:3 = [
b) 3.206 : 4 = | [
c) 3.204 :5 = | ’
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7r ETAPA

Apresentar casos em que o dividendo contenha varics
zeros a direita.

36.300 : 3 =[] 36300 | 3
i} 12100
06
— 6
03
— 3
0

Levar a crianga a descobrir a regra pratica de acrescen-:
tar zeros a direita no quociente, e, ao uso oral das decompo-
sicoes. Ouvi-la dizer que: 3 dezenas de milhar dividido por
3 é igual a uma dezena de milhar e assim por diante.

8.* ETAPA

Apresentar casos em que no quociente aparegam mais de
um Zzero.

Exemplos:
3018 | 3

3 1.006

0018
— 18

0

Observacoes: O processo mais aconselhado a ser usado nas
divisdes é o chamado longo. Evita possiveis erros de subtra-
coes feitas mentalmente, ao que a crianca ainda néo estd se-
gura. Logo, que o professor notar que o aluno efetua mental-
mente 08 célculos, pode abandonar ésse processo, recorren-
do ao abreviado.
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DIVISAO DE NUMEROS REPRESENTADOS POR
DOIS ALGARISMOS NO DIVISOR

H_é. uma série de exercicios preparatorios que, dados des-
de o inicio do ano pelo professor, nos permite verificar, se
a crianca tem a necessaria prontiddo para poder ser iniciada
no processo da divisao de numeros representados por dois
algarismos.

A divisdo por um algarismo nio é novidade para a crian-
¢a. Com ela jogou, brincou e trabalhou quando ainda a cha-
mava de fato fundamental da divisio.,

4:2 ou 4 | 2
6 :3 ou 6 | 3
8:4 ou 8 | 4
10 : 5 ou 10 | 5

_ Vejamos a série de exercicios necessaria a um bom apren
dizado da divisao por dois algarismos.

I) Casos simples serdo avresentados de inicio:

66 | 2 44 | 2 88 | 2
63 | 3 42 | 2 84 | 4
82 | 2 66 | 3 69 | 3
2 | 2 24| 2 36 |3

|
|
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Esta série de divisoes é efetuada facilmente pelas criangas
nio apresentando nenhum grau de dificuldade.

II) Recordagdo por meio de uma rica série de exer-
cicios de decomposi¢ao dos numeros.

362 = 300 + 60 + 2

362 =3 X100 * |[6X10] + 2|

362 = 3 centenas + 6 dezenas + 2 unidades.

11I) Representacdo dos numeros no Cartaz Valor de
Lugar.

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

101 M1 1O000000l oo

Com exercicios bem variados déstes trés aspectos,
pode o professor por meio de uma situacio da vida real apre-
sentar a crianca, um problema e iniciar o processo da divisdao
por dois algarismos por etapas.

1* ETAPA

O professor tem 66 folhas de papel de linguagem e vai
distribui-las entre 22 alunos. Quantas félhas devera dar a
cada aluno?

Decompondo o ntimero 66.

DEZENAS UNIDADES
OOO0O000 Inoannr

— 156 —

Simbolizando: 66 folhas divididas entre 22 alunos,

- Va?nos verificar se 6 dezenas podem ser divididas en-
tre 22 conjuntos, cabendo uma dezena a cada conjunto.

6 dezenas +- 6 unidades | 22

N&o pode, pois tenho soments 6 dezenas e os conjuntos
sfio 22. Verificar entdo, se 66 unidades podem ser reparti-
das em 22 conjuntos, cabendo uma ou mais unidades (f6lhas)
a cada conjunto.

66 unidades | 22

Agora, sim; 66 unidades podem ser repartidas em 22 con-
juntos e, cabem trés unidades (f6lhas) a cada um.

Logo: 66 | 22
— 66 3

0

O uso do processo longo torna a divisio mais acessivel
& crianca, evitando certos erros. ILogo, que o professor per-
ceber que ela adquiriu certa pratica é aconselhivel a mudan-
¢a para o processo abreviado, embora nio haja inconvenien-
te algum o uso do processo longo.

Insistir nestas divisGes simples sempre envolvendo situa- .
¢bes que possam ser vividas pelas criancgas.
44 | 22 88 | 22 66 | 33 88 | 44

———

42 |21 63 |31 82 |4 63 |21

E fator essencial a uma boa aprendizagem que o profes-
sor mude de uma série de exercicios para outras, somente
quando a anterior tenha sido completamente dominada.
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2. ETAPA ~ Verificar se 25 unidades podem ser repartidas em 23 con -
juntos cabendo uma ou mais unidades a cada conjunto.

O professor valendo-se de uma situagdo real introduz a

wdivisdo: 485 | 23 2
25 unidades | 23

— 23 1

— Decompondo o dividendo 485.

485 — 4 centenas + 8 dezenas -+ 4 unidades. 2

— Veriticar se as 4 centenas podem ser divididas em 23

conjuntos cabendo uma centena a cada conjunto.
: : Portanto: 485 | 23

4 centenas + 8 dezenas - 4 unidades | 23 — 46 921
Néo pode, pois tenho somente 4 centenas € 0s conjuntos 25
sao 23. — 23
— Decompor o dividendo 485 em dezenas e unidades. 2
485 — 48 dezenas -+ 4 unidades. Né&o ha necessidade do aluno efetuar separadamerite 0s
passos seguidos, € bastante que, de inicio, os coloque ao lado
— Verificar, entdo, se 48 dezenas podem ser repartidas ou abaixo.
em 23 conjuntos cabendo uma ou mais' dezenas a cada con-
junto.
Exemplo:
48 dezenas + 5 unidades | 23
485 | 23
Agora sim: 48 dezenas podem Ser repartidas em 23 con- — 46 21
juntos e cabem 2 dezenas a cada um e restam ainda 2 dezenas.
48 dezenas -+ 5 unidades | 23 gg
— 46 dezenas 2
2 dezenas 2

L ) Processo seguido:
— Como ndo podemos dividir as 2 dezenas que restaram gu

em 23 conjunto, vamos decomp6-la em unidades. a) 485 = 4c + 8d + 5u

-2 dezenas = 20 unidades. Como ja tinhamos 5 unidades 485 = 48d + 5u

ficamos com 25 unidades. 48d : 23 = 2d
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Os divisores devem variar de 32 a 92.

Os demais passos, levando em conta que, o algarismo
baixo nas unidades do divisor facilita o cdlculo para o encon.
tro do algarismo no quociente, devem seguir esta ordem:

9." passo: Divisores cuja ordem das unidades seja repre-
‘sentada pelo algarismo 3 (trés); variando de 43 a*93.

6.* passo: Divisores, cuja ordem das unidades seja re.
presentada pelo algarismo 4 (quairo); variando de 54 a 94.

i.* passo: Divisores cuja ordem das unidades seja re-
presentada pelc algarismo 5 (cinco); variando de 65 a 95.

8. passo: Divisores cuja ordem das unidades seja re-
presentada pelo algarismo 6 (seis); variando de 76 a 96.

9.2 passo: Divisores, cuja oraem das unidades seja re-
presentada pelo algarismo 7 (sete); portanto de 87 e 97.

10.» passo: Divisores cuja ordem das unidades seja re-
presentada pelo algarismo 8 (oito); portanto somente 98.

11.» passo: Divisores representados pelos mesmos algaris-
mos 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 e 99,

12.» passo: Divisores: 12, 23, 34, 45, 56, 67, 78 e 89.
13.° passo: Divisores: 13, 24, 35, 46, 57, 68 e T9.

14.* passo: Divisores: 14, 25, 36, 47, 58 e 69

15.7 passo: Divisores: 15, 26, 37, 48, e 59

16.° passo: Divisores: 16, 27, 38 e 49.

17.° passo: Divisores: 17, 28 e 39.

18.* passo: Divisores: 18 e 29.

19, passo: Divisor: 19,

Passos a serem seguidos, quanto a outras dificuldades:

1.2 passo: Quociente representado por wn algarismo e
divisdo exata.

32 132 42 (21 63 |31

2.2 passo: Quociente representado por um algarismo e
divisédo nao exata; restos, de inicio menores que 10, e, depois,
maiores que 10.

36 |32 48|21 65|31 48|32 59|21
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3.» passo: Quociente facil de calcular, subtra¢ao sem re
cursos a ordem superior; divisoes exatas, a principio.

372 : 31 = | ]
336 : 21 = | |
375 : 31 = [ |
338':21 = [ |

4. passo: Quociente fécil de calcular, subtracdo com
recursos a4 ordem superior, multiplicacdo sem reservas.

2.643 : 32 = [ | 2643 | 32
— 26 8
83
‘ — 64
19

fiste processo € um dos mais dificeis, pois apresenta sub-
tra¢des com recursos.

Finalmente deve-se apresentar casos em que as subtra-
coes se apresentem com recursos & ordem superior, e, as mul-
tiplicacos com reservas.

3.310 : 35 = | [ 3310 | 35
— 315 94

160
— 140
20

Quando a ultima ordem, & direita do divisor for 7, 8 e 9

€ mais facil usar o arredondamento; por exemplo, quociente:

19, 29, 39 ete., devem ser arredondados para 20, 30, 40, etc.
torna-se mais facil a estimativa do quociente.

— 163 —




PLANO DE AULA

Duracao: 1 mes.

Unidade de trabalho: Os vegetais,
Divisdo com divisor representado por dois algarismos.
Nog¢do de metade e tér¢a parte.
Geometria: Tridngulos — Linhas.

I — Arvores frutiferas.
a) contagem — correspondéncia entre conjuntos.

b) — célculo do prego de uma fruta — situagoes mate-
maticas envolvendo a operacao divisao tendo o divisor repre-
sentado por dois algarismos.

¢) compra e venda de frutas.
I1 — Os legumes e tubérculos.
a) compras na feira — situacoes envolvendo trocos.

b) caixas de legumes e tubérculos — torma das caixas
e dos tubérculos.

¢) estudo do retdngulo, quadrado e triangulo — la-
dos da caixa.

111 — Cereais.

a) compra e venda de trige, centeio e milho.
1V — Cana de agucar.

a) compra e venda de agucar.

b) A&lcool — litro e meio litro.

¢) rapadura — quilo e meio quilo.
Vv — Bebidas: ché e café.

a) compra e venda.

b) situagbes matemaéticas envolvendo as operacoes
fundamentais.
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A FRACAO

A crianga nesta altura ja tem nocdo de metade e térca
parte, deve-se-lhe planejar atividades referentes & inclusao de
fracbes que representem quartos.

Como tddas as experiéncias devem Ser vividas concreta-
mente, vamos trabalhar em classe com material que o proprio
aluno possa ter, como figuras geométricas cortadas em car-
tolina.

Exemplo:

A) Dobrar o circulo em, duas partes iguais.
Levar a crianca ao conceito de metade.

B) Dobrar o circulo em quatro partes iguais.
Levar a crianca a notar que cada parte € um
quarto.
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O mesmo devemos fazer com outras figuras geométricas ate
que, a crianca chegue a formar conceitos de unidades sepa-
radas em dez partes iguals.

O aluno deve saber identificar os inteiros divididos igual-
mente em suas diversas maneiras.

A apresentagio de varias figuras, para que indique o que
lhe for pedido é um o6timo exercicio.

Exemplos:

LY

Quais as figuras que foram divididas em metade?

Fazer a crianga observar que pode encontrar metade di-
vidindo a unidade de varias maneiras, desde que as partes se-

jam iguais.

Wi

E importante que o professor encaminhe a crianca de
modo a notar que: — O tamanho da metade depende do ta-
manho do inteiro.

Introduzir do mesmo modo as nogdes de quartos, quintos,
sextos, sétimos, oitavos, nonos e décimos.

Fazer a crianga perceber que ela também pode encontrar
fragoes de um conjunto.

OO0OO
OOO0O
O00O

A

a) Desenhe um conjunto com a metade das bolinhas do

OO
OO
OO




b) Desenhe um conjunto com a térca parte das bolinhas d) Desenhe um conjunto com a sexta parte das bolinhas

do conjunto A.
do conjunto A.

OO0OO0

j ta parte das boli
¢) Desenhe um conjunto com a quar -y
nhas do conjunto A. Problemas de ,

1 — Papai comprou 36 figos. Distribuiu =nos um térco

e colocou os outros na geladeira. Quantos figos papai
distribuiu?

2 — Olhe éste conjunto. Faca um outro que tenha a
quarta parte déste elementos.

00 O0O0~0
0 00RO
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3 — Paulinho foi pescar e trouxe 30 peixes. Um décimo
déles eram lambaris. Quantos lambaris éle pescou?

4 — Escreva “F” ou “V”.
Um quarto de 20 é igual a 5.
Um nono de 27 € B.
Um oitavo de 64 & 8.
Um sétimo de 21 € 3.

5 — Nos desenhos abaixo pinte em vermelho a parte quv
estiver representando a quarta parte.

6 — Zélia tem 12 pares de meia e sua irméa tem a me
tade. Quantos pares de meia tem a irma de Zélia?

7 — Colhi 42 rosas e coloquei a sétima parte delas num
vaso. Quantas rosas tem no vaso?

8 — Um avicultor comprou 81 pintinhos. Verificou quc
a nona parte déles eram brancos. Quantos pintinhos brancos
éle tem? ‘

9 — Uma laranja tinha 20 gomos. Lucia chupou a quin-
ta parte déles. Quantos gomos ela chupou?

10 — Paulo comeu um sétimo de um queijo e Maria co-
meu um sexto. Quem comeu maior parte? Faca um dese-
nho e verifique.

11 — Joaquim chupou um oitavo de 64 balas. Quantas
balas éle chupou?
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GEOMETRIA.

FORMAS ESFERICAS — CUBICAS — CILINDRICAS

O CUBO O QUADRADO

Depois de uma revisao cuidadosa das formas esféricas,
clbicas e cilindricas, ja estudadas no 1. ano por meio de
muitos exercicios, para melhor fixacao das nogdes adquiri-
das, podemos passar ao estudo de algumas figuras geomé-
tricas.

Certo é que, a geometria estqd presente em todo lugar.
Fdcil, portanto é ao professor levar o aluno a observar as
superficies dos objetos de uso didrio como: caneta, lapis, bor-
racha, estdjo, cabo de vassoura, rélo de macarréo, dados, e
mais uma infinidade de objetos com o0s quais o aluno man-
tém contato direto. :

Pela observacdo, a crianca vai notar, que a parte externa
dos objetos apresenta-se, ora plana, ora curva e aprendera
que hd superficies planas e curvas.

Observando e tomando conhecimento direto com o que
veem, a aprendizagem é rdpida e eficiente.

O desenho e a construgdo de s6lidos geométricos sao ati-
vidades preponderantes no ensino da geometria.

A crianga, antes mesmo de vir & escola, ja4 brinca com
cubos. Tornaremos a aula mais atraente, fazendo dela um
brinquedo, construindo cubos e enfeitando suas faces com de-
senhos coloridos, recortados pelas préprias criangas. Sé assim
estarao aptas a estudar d quadrado, pois, além de o ver, jA o
construiu.
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O cubo, que tanto encanta a crianga, € um 6timo auxiliar,
as primeiras nogoes do ensino do quadrado. Na construgao,
o professor deve ter cuidado de examinar que as faces sejam

A constru¢ac do cubo faz parte de trabalhos manuals «
permite uma série de exercicios de observacao como:

figuras de lados equivalentes e de superficies planas. — contar as faces ou quadradinhos.
Com habilidade, o professor levari o aluno a observar — contar os vértices. (ponto de interseccao dos lados).
que, todas as faces tém a mesma forma € poderd dizer-lhe — contar as arestas.
que, todas as figuras com aquela forma sdo chamadas qua-
drados. — observar que tédas as faces tém o mesmo tamanho ¢
feitio.
— fazer o aluno desenhar uma face do cubo.
PLANIFICACAO DO CUBO .
— fazer o aluno construir uma face do cubo em carto-
lina.

O PARALELEPIPEDO — O RETANGULO

Como construiu o cubo e encantada como esta com o fru-
to de seu trabalho, a crianga vai construir o paralelepipedo
e procura enfeitar as suas faces com o que de mais belo lhe
parece, embora, nds os adultos muitas vézes nio este;amna
de acOrdo com a sua concepgio de belo,

PLANIFICACAO DO PARALELEPIPEDO.

i — e ef

Modo de armar:

a) Recortar pelas bordas.
b) Dobrar pelas linhas vincadas.

¢) Colar, tendo o cuidado de usar a cola somente
. nos rebordos.

d) Ornamentar as faces (quadrados) com desenhos e ._//

coloridos ou decalcomania.
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Modo de armar: TRIANGULO

a) recortar pelas bordas.

Para introduzir nogdes de tridngulos, mandar desenhar

dob las linhas vincadas.
b) dotraripeiss i vineadas e recortar quadrados e retingulos em cartolina.

c) colar, tendo o cuidado de usar a cola somente
nos rebordos.

d) Ornamentar as faces com desenhos coloridos ou
decalcomanias.

A construgao do paralelepipedo nos leva a uma série de
exercicios,

— contar as faces e observar que no paralelepipedo cons-
truido, duas faces sao quadrados e as outras. quatro
faces apresentam a forma e tamanhos diferentes.
Com um linha pontilhada mandar unir os vértices
— contar os vértices e arestas. opostos. .

— estudo das faces — sdo planas — dois quadrados —
quatro faces apresentam os lados equivalentes, dois

a dois. . N
9 hY
q : = 3
— nome dessas faces — retangulo. 5 AN
» - \\
; . X

— comparagio do quadrado com o retangulo. Mo AN

-~ N

Cortar na linha pontilhada e fazer a crianga observar que
TRABALHGS MANUALIS. construiu com um quadrado, duas figuras congruentes com

lados e éngulos equivalentes.
O térmo congruente, parece de inicio dificil; mas, note

S oo BOSHRA IIEE (it & SO INGH0 40 Eiba e o colega que paralelepipedo é um vocabulo mais esquisito e, no
B A A T medalagem. entanto, as criangas acostumadas a éle, o usam facilmente,
por lhe ser familiar, Importante ¢ fazer uso de térmos exa-
Modelar em barro ou massa colorida é um trabalho atraen- tos para que mais tarde o aluno nao venha a sofrer por des-
te e agradavel a crianga. conhecé-los ou pior ainda por usa-los erroneamente.
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Com o retdngulo, também, conseguiu, formar duas figu- PONTO LINHAS.
ras congruentes. Essas figuras tém trés lados e chamam-se
triAngulos,

| O conceito de ponto e linha é intuitivo. Apresentando

| ao aluno, varias manchas na lousa, pedir que éle identifique
aquela que mais se assemelhe ao ponto, levando-o a reconhe-
cer que a mancha menor, deixada pelo giz € a que reproduz
melhor o ponto.
|
Marcando dois pontos na lousa, indicando um, a casa do

aluno, e outro a escola, pedir que desenhe um caminho, e
dizer-lhe que éle tracou uma linha.

Levar o aluno, a unir ésses pontos de varias maneiras,
tracando vérias lirhas.

Todas as figuras formadas por trés lados sdao tridngulos /)

] F ':E1 |H, ;,
¢
F:’J
/f‘ ) M cid
5o {[e =]
O professor deve ter o cuidado de usar expressoes exa- ’?
tas na linguagem geométrica e na representacao grafica dos ==

sélidos e figuras. E conveniente levar o aluno a colocar o

R

il
g
'_._'R.Sz
Ll

modélo do quadrado que féz, em diversas posi¢oes para bem o
conhecer. o~ f
~ ' \ /‘\/\,,—.—» : p ’j
] = =]
B / _—
(e 1=
Dizer-lhe que, a0 unir dois pontos, por meio de uma Ii:
nha, de qualquer maneira que o faga, essas linhas chamam-se
O mesmo deve ser feito com cutras figuras geométricas. linhas curvas e que quando o aluno unir, os dois pontos usan-
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do o caminho mais curto, éle traca uma linha curva, mas

uma linha curva especial, e, por ser muito importante, re-

cebe 0 nome de linha reta.

A linha reta é um conjunto de infinitos pontos. Néo tem
principio nem fim, sempre pode ser prolongada. Quando nela
marco dois pontos, assinalando uma parte tenho um segmen-
to de reta. '

 segmento de reta

e, i

Mostrar ao aluno que também é possivel dividir uma reta
ao meio.

~semi-reta  semi-reta

O

Cada parte, que tem como ponto de partida a letra O, é
uma semi-reta.

De acordo com a posicio, a linha reta é denominada:

horizontal

vertical

Devem ser mostrados exemplos nos tracos das linhas das
janelas, das portas, dos canteiros do jardim, etc.
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Duas retas que sempre conservamn a mesma distancia, na
Sua separacao sao as paralelas. (consideradas no mesmo

plano).
—
—
/ paralelas  horizontas
paralelas
inclinadas
paralelas
verticals

Exemplos de paralelas: as ruas, os trilhos de estrada de
ferro.

Uma reta vertical que encontra outra horizontal é uma
perpendicular.

Pedir aos alunos que procurem exemplos de perp'endi-
culares. Ao aluno deve-se-lhe proporcionar o prazer da re-
descoberta.

Apresentar tipos de linhas, como as conservadas pelos
fios que seguram as bolas de gas.
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Essas linhas partem do mesmo ponto. Sao as divergentes.

Apresentar tipos de linhas, como as formadas pelas va-
retas de um guarda-chuva ou de um carrossel.

Essas linhas partem de pontos diferentes e vio se encon-
trar no mesmo ponto. Sao linhas convergentes.

Desenho das linhas convergentes
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ATIVIDADES

1 — Complete: O dado tem superficie plana; a laranja
tem superficie ............ -

2 — Escreva um conjunto de trés frutas que apresente a
forma esférica,

3 — Separe estas figuras e diga o nome de cada umc.

T

4 — No desenho abaixo pinte os trifngulos de verde 0s
quadrados de amarelo e os retangulos de azul.

-

\

]

A A

|

(1 O O

5 — A parte verde da nossa bandeira represenfa um . . ..

6 — Diga o nome destas linhas.
objeto em que elas estejam representadas? Desenhe-o.

|
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7 — No desenho abaixo ligue o ponto A ao ponto B.
Quantas figuras vocé formou? Qual o nome delas?

B

A

8 — Diga o nome destas linhas. Na sua classe existem
linhas désse tipo?

9 — Né6s desenhamos uma linha mista. Desenhe agora
vocé uma linha quebrada.

10 — Quantos retangulos vocé conta num paralelepipedo?

11 — Faga um cubo de cartolina com 3 cm de aresta
(lado do quadrado).

12 — Como se chamam as linhas de seu caderno de lin-
guagem?
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